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Yleistietoja laskimen kaytosta

Tdssa luvussa on kuvattu BA Il PLUS™ -laskimen perustoiminta. Kasiteltdvid aiheita
ovat:

e Laskimen kdynnistaminen ja sammuttaminen

e Kakkostoimintojen valitseminen

e Nayton lukeminen ja laskimen esitystapojen asettaminen

e Laskimen ndyton tyhjentdaminen ja syottovirheiden korjaaminen

e Matemaattisten operaatioiden ja muistilaskutoimitusten suorittaminen
e Viimeinen vastaus -toiminnon kaytto

e Taulukoiden kaytto

Laskimen kdynnistéminen

Paina [ON/OFF].

e Jos olet sammuttanut laskimen nappaimella [ON/OFF], laskin
palaa vakiotilaan, ja ndaytéssa nakyva arvo on nolla.

Kaikki taulukot sekd lukujen, kulman yksikéiden, pdivamaarien,
lukuarvojen erotinmerkkien ja laskentamenetelman esitystavat
ovat aikaisempien arvojen ja maaritysten mukaisia.

e Jos laskin on sammutettu Automatic Power Down™ (APD™) -
toiminnolla, laskin kdaynnistyy tdismalleen samassa tilassa kuin
mihin se on jadnyt, ja ndyton asetukset ja tallennetut muistit,
suorittamattomat laskutoimitukset ja virhetilat ovat tallessa.

Laskimen sammuttaminen
Paina |ON/OFF|.

e Naytossa nakyva arvo ja mahdollinen virhetila poistuvat.

e Kaikki suorittamattomat laskimen vakiotilan laskutoimitukset ja kdynnissa oleva
taulukkolaskenta peruuntuvat.

e Constant Memory™ -toiminto sdilyttaa kaikki taulukon arvot ja asetukset, mukaan
lukien 10 muistipaikan sisallot ja kaikki esitystapa-asetukset.

Automatic Power Down™ (APD™) -toiminto

Pariston keston pidentamiseksi Automatic Power Down (APD) -toiminto sammuttaa
laskimen virran automaattisesti viilden minuutin kdyttamattéman jakson jalkeen.

Seuraavan kerran kun painat ndppdinta [ON/OFF], laskin kdynnistyy samassa tilassa ja
nayton asetukset ja tallennetut muistit, suorittamattomat laskutoimitukset tai
virhetilat ovat tallessa.

Yleistietoja laskimen kéytostd 1



Kakkostoimintojen valitseminen

Kunkin ndppdimen ensisijainen toiminto on merkitty
itsendppaimeen. Esimerkiksi, nappaimen ensisijainen
toiminto on kdynnistaa tai sammuttaa laskin.

Useimmilla ndppaimilld on kakkostoiminto, joka on merkitty
nappaimen ylapuolelle. Kakkostoiminto valitaan painamalla
nappainta ja vastaavaa nappainti. (Kun painat ndppainta [2nd],
kakkostoiminnon ilmaisin tulee nakyviin nayton vasempaan
ylanurkkaan.)

Esimerkiksi, kun painat [QuiT] poistut valitusta taulukosta ja
palaat laskimen vakiotilaan.

Huomaa: Jos haluat peruuttaa painettuasi nippainta [2nd], paina
uudelleen n3ppéainta [2nd).

Néyton lukeminen

Valitut muuttujien tunnukset ndytetddan ndytossa enintdan 10 numeron arvoina. (Laskin
nayttdd 10 numeroa ylittavat arvot kymmenpotenssimuodossa.)

2nd INV HYP COMPUTE ENTER SET 14§ DEL INS BGN RAD

=-123455 7830

Nayton ylareunassa nakyvat ilmaisimet kertovat, mitka nappaimet ovat aktiivisia ja
antavat tietoa laskimen tilasta.

limaisin Merkitys
ond Valitse toinen toiminto painamalla painiketta.
Peruuta painamalla uudelleen painiketta..
INV Valitse ndppdimen kdanteinen trigonometrinen toiminto
painamalla ndppainta.
HYP Valitse ndppaimen hyperbolinen toiminto painamalla nappainta.
Laske naytdssd nakyvan muuttujan arvo painamalla nappdinta
COMPUTE | "oVt w : P PP
ENTER Painamalla [ENTER] voit maarittaa naytossa nakyvan arvon
naytossa nakyvalle muuttujalle.
Muuta ndytéssd nakyvan muuttujan asetusta painamalla
SET
[SET].
' Hae nayttéon taulukon edellinen tai seuraava muuttuja
painamalla (3] tai [1].
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limaisin Merkitys

Huomaa: Voit selata muuttujia helposti painamalla ja pitamalla
alaspainettuna nappiinta 3] tai [1].

DEL Poista kassavirta tai tilastollinen datapiste painamalla [DEL].
INS Syota kassavirta tai tilastollinen datapiste painamalla [Ins].

TVM-laskuissa kaytetddn jakson alussa tapahtuvia maksuja. Kun
BGN BGN ei ole nakyvissd, TVM-laskutoimituksissa kaytetdaan jakson
lopussa tapahtuvia maksuja (END).

Kulman arvot ndytetdan radiaaneina. Kun RAD ei ole nakyvissa,

RAD kulman arvot ndytetdaan ja ne on syotettava asteina.

Naytossa nakyva arvo on sydtetty valittuun taulukkoon. limaisin
poistuu ndkyvista laskutoimituksen jalkeen.

Naytossa ndkyva arvo on laskettu valitussa taulukossa. Kun joku
* arvo muuttuu ja tekee lasketun arvon kelpaamattomaksi, -
ilmaisin poistuu nakyvista.

Naytossa nakyvalle muuttujalle on maaritetty naytossa nakyva
arvo.

- Naytossa nakyva arvo on negatiivinen.
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Laskimen esitystapojen asettaminen

You can change these calculator formats:

Valinta Paina Naytto Oletusarv

DEC0-9 (Valitse
liukuvat desimaalit 2
painamalla 9)

Desimaalien 2nd
lukumaara [FORMAT]

Kulman DEG (asteet)

o i DEG
yksikot RAD (radiaanit)

US (kk-pp-vvvv
Paivamaarat Eur((ppF-)lfk-vvvv)) us

Lukuarvojen Us (1,000.00)
erotinmerkit Eur (1.000,00) us
Chn (ketju)
Laskentame AOS
N [ Chn
netelma (algebrallinen

kayttojarjestelma)

1. Siirry esitystavan vaihtoehtoihin painamalla [FORMAT]. Nayttd6n ilmestyy
ilmaisin DEC ja valittu desimaalien lukumaara.

2. Voit vaihtaa naytettavien desimaalien lukumaaraa syottamalla arvon ja painamalla

ENTER].

3. Voit siirtya toiseen laskimen esitystapaan painamalla (] tai [t] kerran kullekin
esitystavalle.

Esimerkiksi, kun haluat siirtyd kulman yksikdiden esitystapaan, paina [3]. Siirry
lukuarvojen erotinmerkkien esitystapaan painamalla tai Gl.

4. Muuta valittua esitystapaa painamalla [SET].

Kun haluat vaihtaa jotain muuta laskimen esitystapaa, toista vaiheet 3 ja 4.

— tai —
Kun haluat palata laskimen vakiotilaan, paina [auiT].
— tai —

Avaa taulukko painamalla taulukon ndppdinta tai ndppainyhdistelmaa.

Naytossa nakyvien desimaalien lukumaaran valitseminen

Laskin tallentaa numeeriset arvot sisdisesti 13 numeron tarkkuudella, mutta voit
madarittaa ndytdssa nakyvien desimaalien lukumadaran. Laskin nayttdaa enintaan 10
numeroa liukuvan desimaalin vaihtoehdossa. 10 numeroa ylittavat tulokset naytetdaan
kymmenpotenssimuodossa.

Desimaalien lukumaaran muuttaminen vaikuttaa vain nayttoon. Kuoletus- ja
poistotuloksia lukuunottamatta laskin ei pyorista sisdisia arvoja. Jos haluat pyoristaa
sisdisen arvon, kayta pyoristystoimintoa.
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Huomaa: Kaikissa tdman ohjekirjan esimerkeissa kaytetdaan kahden desimaalin
asetusta. Muilla asetuksilla tulos voi olla erilainen.

Kulman yksikon valitseminen

Kulman yksikén arvo vaikuttaa tulosten nayttoon trigonometrisissa laskutoimituksissa.
Kun valitset radiaanit, ndyton oikeaan ylanurkkaan tulee nakyviin ilmaisin RAD. Kun
valitset asteet, joka on oletusarvoinen yksikko, ilmaisinta ei ndy.

Pdivamadrien kdyttdminen

Laskin kayttaa paivamaaria arvopaperi- ja paivamaarataulukoissa seka ranskalaisissa
poistomenetelmissa. Pdivamaarat syotetaan seuraavaa kaytantéad noudattaen: kk.ppwv
(USA) tai pp.kkvv (Eurooppa). Syotettydsi pdivamaaran paina [ENTER).

Laskentamenetelmien valitseminen

Kun valitset ketjulaskumenetelman (Chn), laskin ratkaisee ongelmat niiden
syottojarjestyksessa. (Useimmissa talouslaskimissa kdytetaan ketjulaskumenetelmaa
Chn.)

Esimerkiksi, kun syétat 3 (+] 2 [x] 4 =], Chn-menetelmissi vastaus on 20 (3 +2=5,5 *
4=20).

Kaytettdessa AOS™ -menetelmaa (algebrallinen kayttojarjestelma), laskin ratkaisee
ongelmat algebrallisen hierarkian vakiosaantéjen mukaisesti suorittaen kerto- ja
jakolaskut ennen yhteen- ja vahennyslaskuja. (Useimmissa tieteellisissa laskimissa
kdytetddn AOS™-menetelmaa.)

Esimerkiksi, kun sy6tat 3 (4] 2 [x] 4[], AOS-menetelm&ssé vastauson 11 (2 x4 =8;3 +
8=11).

Oletusarvojen palauttaminen

Kun haluat palauttaa kaikki laskimen esitystavat oletusarvoihin, paina [CLR WORK]
yhden esitystavoista ollessa nakyvissa.

Laskimen palauttaminen alkutilaan

Laskimen palauttaminen alkutilaan:

e Tyhjentda nayton, kaikki 10 muistipaikkaa, mahdolliset
suorittamattomat laskutoimitukset ja kaikki taulukoiden tiedot.
Palauttaa kaikki oletusasetukset.

Palauttaa laskimen toiminnan laskimen vakiotilaan.

Koska laskimessa on vaihtoehtoisia menetelmia, joiden avulla voit tyhjentda tiedot
valikoidusti, kdyta alkutilaan palauttamista varoen, jotta et meneta tietoja turhaan.
Katso: “Laskimen syo6tteiden ja muistipaikkojen tyhjentaminen”.)
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Esimerkiksi, haluat mahdollisesti palauttaa laskimen alkutilaan ennen kuin kaytat sita
ensimmaista kertaa, aloittaessasi uuden laskutoimituksen tai kun laskimen kdytdssa on
ongelmia ja muut mahdolliset ratkaisut eivat auta. Kasto: “Vianetsintd”.)

Nappdinten 2nd Reset ENTER
1. Paina [RESET]. RST ? ja ENTER-ilmaisimet tulevat ndkyviin.

Huomaa: Voit peruuttaa alkutilaan palautuksen painamalla [QUIT]. Nayttdsn
ilmestyy arvo 0.00.

2. Paina [ENTER]. Nakyviin tulee ilmaisin RST ja arvo 0.00 vahvistaen, etta laskin on
palautettu alkutilaan.

Huomaa: Jos kyseessa on virhetila, paina [CE/C] ja tyhjennd ndyttd ennen kuin yritat
palauttaa laskinta alkutilaan.

Laitteiston palauttaminen alkutilaan

Voit palauttaa laskimen alkutilaan myos tyontamalla varovasti teravakarkisen esineen
(esim. paperiliittimen piikin tai vastaavan) laskimen takana olevaan aukkoon, jossa on
merkintd RESET.

Laskimen syétteiden ja muistipaikkojen tyhjentdminen

Huomaa: Kun haluat tyhjentaa valittuja muuttujia, lue ohjeet tdman ohjekirjan tiettya
taulukkoa koskevasta luvusta.

Poiston kohde Paina
Merkki kerrallaan alkaen viimeisesta syotetysta luvusta
Virheellinen syéte, virhetila tai virheilmoitus CE/C
E:raojtet?;?::rl]la varustettu taulukko ja oletusarvojen [CLR WORK]
Laskimen esitystavan asetukset ja oletusarvojen [FORMAT]
palauttaminen [CLR WORK]
e Ulos kehotemerkeilla varustetusta taulukosta ja

paluu taulukon vakiotilaan [aurT]

o Kaikki kdynnissa olevat toiminnot laskimen
vakiotilassa

e Kehotemerkeilld varustetussa taulukossa nappdilty,
mutta syottamaton muuttujan arvo (ndkyvissa on
edellinen arvo) CE/C) [CE/C

e Aloitettu, mutta ei vield loppuun suoritettu
laskutoimitus

(2nd] [QUIT

TVM-taulukon muuttujat ja oletusarvojen palauttaminen faurr]
[CLR TVM]

Yksi 10 muistipaikasta (vaikuttamatta muihin) (0] ja
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Poiston kohde

Paina

muistinumeron
nappain (0-9)

Syéttovirheiden korjaaminen

Voit korjata syotteen poistamatta koko laskutoimitusta, jos teet
korjauksen ennen kuin painat laskutoimitusta kuvaavaa ndappainta

(esimerkiksi, [+] tai [x2]).

e Voit poistaa viimeisen naytéssa nakyvan numeron painamalla

I8

[CELC).

O
=

e Voit poistaa naytdssa nakyvan luvun kokonaan painamalla

Huomaa: Kun painat ndppainta [CE/C] painettuasi laskutoimituksen
nappainta, kdynnissa oleva laskutoimitus poistetaan.

Esimerkki: Tarkoituksesi on laskea 3 x 1234,56 mutta syotat vahingossa 1234,86.

Toiminto Paina Naytto
Aloita lausekkeen kirjottaminen. 3 3.00
Syota joku luku. 1234.86 1,234.86
Pyyhi sydttdvirhe. 1,234.
Nappaile oikea luku. 56 1,234.56
Laske tulos. = 3,703.68

Matemaattiset operaatiot

Kun valitset laskentamenetelman ketju (Chn), laskin suorittaa matemaattiset

lausekkeet (esimerkiksi, 3 + 2 x 4) siina jarjestyksessa kuin syotat ne.

Esimerkkeja matemaattisista operaatioista

N&issa laskutoimituksissa on painettava nippainti (=] laskun suorittamiseksi.
Toiminto Paina Naytto
Laske yhteen 6 + 4 6+ 4 (3] 10.00
Vihenni 6 - 4 6] 4= 2.00
Kerro 6 x 4 6(x] 4= 24.00
Jaa6+4 6] 4= 1.50
Etsi universaali potenssi: 31.25 3] 1.25F] 3.95
Kayta sulkeita: 7 x (3 + 5) |7E] 35 56.00
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Toiminto Paina Naytto

Etsi prosentti: 4% maarasta 453 EUR 453 [x] 4 (%] [=] 18.12
Etsi prosenttisuhde: luvun: 14 suhde 5

lukuun 25 14 (5] 25 (% (3] 56.00
Etsi prosentuaalisesti korotettu hinta: 498 4] 7 34.86
498 EUR + 7%: n myyntivero B 532.86
Etsi prosentuaalisesti alennettu hinta: 69.99 -] 10 7.00
69,99 EUR - 10% = 62.99
Korota neliéon 6.32 6.3 39.69

Etsi kombinaatioiden maara, jossa: n =
52,r=5

52 [ncr] 5 =)

2,598,960.00

Etsi permutaatioiden maara, jossa: n = 8,

f=3 8 [hrr] 3(E) 336.00
Naiden laskutoimitusten suorittamisessa ei tarvitse painaa nappdinta [=].
Toiminto Paina Naytto
o A13.3 15.5 [\x] 3.94
Etsi nelionjuuri:
Etsi kdanteisluku: 1/3.2 3.2 0.31
Etsi kertoma: 5! 5[2nd] [x!] 120.00
Etsi luonnollinen logaritmi: In 203.45 203.45 5.32
Etsi luonnollinen antilogaritmi: e.69315 69315 [6*] 2.00
Pyoristd 2 + asetetun desimaalien
esitystavan mukaisesti 2(3368 [Rounc] 0.67
Luo satunnaisluku* (2nd] [RAND] 0.86
Tallenna siemenarvo value (STOJ(2nd] [RAND] 0.86
Etsi sini:** sin(11.54°) 11.54 [sIN] 0.20
Esti kosini:** cos(120°) 120 [cos] -0.50
Etsi tangentti:** tan(76°) 76 [TAN] 4.01
Find arcsine:** sin"1(.2) 2 [SIN] 11.54
Etsi arkuskosini:** cos™1(-.5) 5 [cos] 120.00
Etsi arkustangentti:** tan™1(4) 4 [TAN] 75.96
Etsi hyperbolinen sini: sinh(.5) .5 [HYP] [SIN] 0.52
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Toiminto Paina Naytto

Etsi hyperbolinen kosini: cosh(.5) .5 [HYP] [cOS] 1.13
Etsi hyperbolinen tangentti: tanh(.5) .5 [HYP] [TAN] 0.46
Etsi areasini: sinh™1(5) 5 [2nd] [HYP] [SIN] 2.31
Etsi areakosini: cosh™1(5) 5 [HYP] [cos] 2.29
Etsi areatangentti: tanh™1(.5) 5 [HYP] [TAN] 0.55

* Luomasi satunnaisluku voi olla erilainen.

** Kulmat voidaan laskea asteissa tai radiaaneissa. Esimerkeissa kulman yksikkéna on
kaytetty asteita. Kasto: “Kulman yksikon valitseminen”.

Universaali potenssi

Painamalla nappainta voit korottaa naytossa nakyvan positiivisen luvun mihin
tahansa potenssiin (esimerkiksi, 2-5 tai 2(1/3).)

Huomaa: Koska parillisen juuren otto (ts. korottaminen potenssiin, (1/2, 1/4, 1/6jne.)
antaa negatiiviselle luvulle tulokseksi kompleksiluvun, voit korottaa negatiivisen
kantaluvun vain kokonaispotenssiin tai potenssiin 1/3, 1/5, 1/7, jne. (ts. pariton juuri).

Sulkeet [(]

Madrita sulkeiden avulla jarjestys, jolla laskin suorittaa numeerisen lausekkeen
jakolaskussa, kertolaskussa, potenssilaskuissa, juurissa ja logaritmilaskuissa.
Laskimessa on enintddn 15 sulkeiden tasoa ja enintdan 8 kdaynnissa olevaa
laskutoimitusta.

Huomaa: Nappainta [)] lausekkeissa, jotka paattyvat suljettujen sulkumerkkien sarjaan.
Nappdin [=] sulkee automaattisesti sulkeet, suorittaa lausekkeen ja nayttda
lopputuloksen. Voit tarkistaa valituloksia painamalla ()] kerran kullekin avoimelle
sulkumerkille.

Kertoma [x1]

Luvun, jolle lasket kertoman, on oltava positiivinen kokonaisluku, joka on pienempi tai
yhta suuri kuin 69.

Satunnaisluvut [RAND]

Laskin luo satunnaisreaaliluvun, joka on valilld nolla ja yksi (0<x<1) tasaisesta
jakaumasta.

Voit toistaa satunnaislukujen sarjan tallentamalla siemenarvon
satunnaislukugeneraattoriin. Siemenarvojen avulla voit laatia uudelleen kokeita
luomalla saman satunnaislukujen sarjan.

Tallenna siemenarvo syéttamalla nollaa suurempi kokonaisluku ja paina

[RAND].
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Kombinaatiot [ncr]
Laskin laskee n yksikon kombinaatioiden lukuma&aran r kerrallaan. Kummankin

muuttujan, n ja r, on oltava suurempi tai yhta suuri kuin 0

n!

nCr = ——————
(n—r)!xr!
Permutaatiot [nPr]

Laskin laskee n yksikon permutaatioiden lukumaéaran r kerrallaan. Kummankin
muuttujan, n ja r, on oltava suurempi tai yhta suuri kuin 0.

!
nPr = ——
(n—r)!
Pyéristiminen [ROUND]

Laskin suorittaa laskut kayttaen luvun pyoristettyd, ndytossa nakyvdda muotoa sisdisesti
tallennetun arvon sijaan.

Esimerkiksi, arvopaperitaulukossa haluat mahdollisesti pyoristaa lasketun
myyntihinnan ldhimpaan senttiin (kaksi desimaalia) ennen kuin jatkat laskua.

l_ Internal value _l

783.6458340833 783.6500000000
783.65 783.65
T— Displayed value —T
Before rounding After rounding

Huomaa: Laskin tallentaa arvot enintdaan 13 numeron tarkkuudella. Desimaalien
esitystavan asetus pyoristad ndytossa nakyvan arvon, mutta ei pyoristamatonta,
sisdisesti tallennettua arvoa. Kasto: “Choosing the Number of Decimal Places
Displayed”.

Kymmenpotenssimuoto

Kun lasket desimaalien vakioesitystavassa arvon, joka on joko liian suuritai pieni
naytettavaksi, laskin ndyttaa sen kymmenpotenssimuodossa, toisin sanoen perusarvon
(tai mantissan), jonka jaljessa on valilyonti ja sen jalkeen eksponentti.

Kun valittuna on AOS™, voit sy6ttdaa nappaimella luvun kymmenpotenssimuodossa.
Kasto: “Laskentamenetelmien valitseminen”.

Esimerkiksi, kun haluat sy6ttda 3 x 103, nippéile 3 [x] 10 [y] 3.
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Muistitoiminnot

Voit tallentaa arvoja mihin tahansa 10 muistipaikasta laskimen
vakionappdimilla.

Huomaa: Voit kayttda myos muistitaulukkoa. Katso:
"Muistitaulukko".

e Voit tallentaa muistiin minka tahansa numeerisen arvon, joka
on laskimen alueella.

e Avaa muistipaikat MO - M9, painamalla vastaavaa
numerondppainta (0 - 9).

Muistin tyhjentdminen

Muistin tyhjentdminen ennen uuden laskutoimituksen aloittamista on tarkeaa
virheiden valttamiseksi.

e Tyhjenna yksittdinen muistipaikka tallentamalla sen arvoksi nolla.
e Tyhjenni laskimen kaikki 10 muistipaikkaa painamalla [MEM] [CLR WORK].

Muistiin tallentaminen

Kun haluat tallentaa naytossa nakyvan arvon muistiin, paina ndppdinta ja
numerondppainta (0-9).

e Naytossa nakyva arvo korvaa mahdollisen muistiin aikaisemmin tallennetun arvon.

e Vakiomuistitoiminto sailyttaa kaikki tallennetut arvot, kun sammutat virran
laskimesta.

Muistista hakeminen

Voit hakea muistiin tallennetun luvun painamalla ndppainta ja numerondppainta
(0-9).

Huomaa: Haettu luku sailyy muistissa.

Esimerkkeja muistitoiminnoista

Toiminto Paina
Tyhjennd muistipaikka 4 (tallentamalla sen arvoksi 0 a
nolla)

Tallenna 14.95 muistipaikkaan 3 (M3) 14.95 3
Hae arvo muistipaikasta 7 (M7) 7

Aritmeettinen muisti

Aritmeettisen muistin avulla voit suorittaa laskutoimituksen tallennetun arvon avulla ja
tallentaa yhden laskutoimituksen tuloksen.

e Aritmeettinen muisti muuttaa vain kohteena olevan muistipaikan arvon eika
naytossa nakyvaa arvoa.
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e Aritmeettinen muisti ei suorita mitdaan kdaynnissa olevia laskutoimituksia.

Aritmeettisen muistin toiminnot on esitetty alla olevassa taulukossa. Tulos

tallennetaan kussakin tapauksessa maaritettyyn muistipaikkaan.

Toiminto Paina
Lisaa naytossad nakyva arvo muistipaikkaan 9 (M9) tallennettuun

arvoon. 9
Vahenna ndytossa nakyva arvo muistipaikkaan 3 (M3) tallennetusta =]
arvosta. 3

Kerro muistipaikan 0 (MO) arvo naytossa nakyvalla arvolla. 0
Jaa muistipaikan 5 (M5) arvo nadytossa nakyvalla arvolla. (=]
Korota muistipaikan 4 (M4) arvo ndytossa nakyvan arvon potenssiin.
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Vakioiden avulla suoritettavat laskutoimitukset

Voit tallentaa vakion kaytettavaksi toistuvissa laskutoimituksissa
syottamalld luvun ja laskutoimituksen ja painamalla sen jalkeen
(K.

Kun haluat kiyttda tallennettua vakiota, nippéile arvo ja paina [=].
Huomaa: Kun painat jotain muuta ndppainta kuin numerondppainta
tai nappéinta (=] vakion arvo poistuu.

Esimerkki: Kerro 3, 7 ja 45 luvulla 8

Toiminto Paina Naytto
Tyhjenn3 laskin. [2nd)[QUIT] 0.00
Sy6ta arvo ensimmaiselle laskutoimitukselle. 3 3
Syota laskutoimitus ja vakioarvo. 8 8
Tallenna laskutoimitus ja arvo ja suorita sen 2nd) [K]

24.00
jalkeen lasku. B

Laske 7 x 8. 7(= 56.00
Laske 45 x 8. 45 (5 360.00

Vakiolaskutoimituksissa kdytettdavat nappaimet

Tassa taulukossa on kuvattu, miten voit luoda vakion kdytettavaksi erilaisissa
laskutoimituksissa.

Toiminto* Paina**
Lisaa c jokaiseen seuraavaan sydtteeseen. n Kl c[3)
Vihenni c jokaisesta seuraavasta syStteesta. n[=) Kl c[3)
Kerro jokainen seuraava syéte luvulla c. n Kl c[3)
Jaa jokainen seuraava syéte luvulla c. n[z] Kl c[3)
Korota jokainen seuraava syéte luvun c. potenssiin n Kl c[3)
Lisda ¢% jokaisesta seuraavasta syotteestd kyseiseen

.. n (4] 2nd] |K] ¢ %
sybtteeseen. (2nd) K] =
Vahenna ¢% jokaisesta seuraavasta syotteesta nE) K] ¢ @ =

kyseisestd syotteesta.

* Kirjain c tarkoittaa vakioarvoa.

** Toista vakiolaskut nappdimelld n[=].
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Viimeinen vastaus -toiminto

Viimeisen vastauksen (ANS) toimintoa kdytetdan ongelmissa,
joissa tarvitaan toistuvasti samaa arvoa tai arvon kopioimiseksi:

e paikasta toiseen samassa taulukossa
e taulukosta toiseen

e taulukosta laskimen vakiotilaan

e laskimen vakiotilasta taulukkoon

Hae nadyttoon viimeinen laskettu vastaus painamalla [ANS].

Huomaa: Laskin muuttaa viimeisen vastauksen arvon aina kun se laskee arvon
automaattisesti tai aina kun:

e painat ndppadinta [ENTER] syotat arvon.
e Laske arvo painamalla [CPT].
e Suorita lasku loppuun painamalla [3].

Esimerkki: Viimeisen vastauksen kdyttdminen laskutoimituksessa

Toiminto Paina Naytto

Syé6té ja suorita laskutoimitus 3(H1 4.00
Syota uusi laskutoimitus 2 2.00
Hae viimeinen vastaus [ANS] 4.00
Suorita laskutoimitus = 16.00

Taulukoiden kéiytté: Talouslaskennan tyékalut

Laskimessa on taulukoita, jotka sisaltavat upotettuja
ongelmanratkaisukaavoja. Valitset asetukset tai maaritat arvot
taulukon muuttujille ja lasket sen jalkeen tuntemattoman arvon.
Kun muutat arvoja, voit esittdd entd jos -kysymyksia ja verrata
tuloksia.

TVM-muuttujia lukuunottamatta, kun laskinta kdytetdaan
vakiotilassa, kaikille muuttujille ndytetdaan kehotemerkit.

Esimerkiksi, kun haluat maarittaa arvot kuoletusmuuttujille, sinun
on ensin avattava kuoletustaulukko painamalla ndppainta
[AMORT].

Kaikki taulukot ovat toisistaan riippumattomia: yhden taulukon laskutoimitukset eivat
vaikuta toisten taulukoiden muuttujiin. Kun poistut taulukosta tai sammutat laskimen,
laskin sailyttaa kaikki taulukon tiedot.
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Valinta Toiminta Paina

Analysoi esimerkiksi tasaisia (N, (7], [PV,
TVM-taulukko ka'ssa.wrtOJa, ann'wtt.eetteja, o PMT, [FV],

lainoja, asuntolainoja, vuokria ja tai

talletuksi [PrY]
Kuoletustaulukko Suorittaa kuoletuslaskelmat ja (2nd) [AMORT]

laatii kuoletusaikataulun

Analysoi epatasaisia kassavirtoja
Kassavirtataulukko nettonykyarvon ja sisdisen
korkokannan laskennan avulla

Laskee arvopaperin hinnan ja

. kokonaistuottoprosentin tai
Arvopaperitaulukko tuottoprosentin aikaistetun [onc]

lunastuspdivamaaran mukaan

Laatii poistoaikataulun jollakin
Poistotaulukko yhteensa kuudesta eri [DEPR]
poistomenetelmasta

Analysoi yhden tai kahden
muuttujan datan tilastoja neljan

eri regressioanalyysivaihtoehdon [sTAT]
mukaisesti

Tilastotaulukko

Laskee prosenttimuutoksen,
Prosenttimuutos- koronkoron ja .
/koronkorkotaulukko kustannusten/myynnin vilisen (20d) [4%]
voittomarginaalin

Muuntaa korkokantaa
Korkomuutostaulukko nimelliskoron (tai vuosikoron) ja [2nd] [1CONV]
efektiivisen vuosikoron valilla

Laskee pdivamadrien valisten
paivien lukumaaran tai viikon
Paivamaarataulukko paivamaaran/paivan, kun [DATE]
maaratty paivien lukumaara on
tietyltd paivamaarajaksolta

Laskee kustannukset,
Katetuottotaulukko myyntihinnan ja katetuoton [PROFIT]

Analysoi kiinteiden kulujen,
muuttuvien kulujen, hinnan, voiton | [2nd] [BRKEVN]
ja maaran valisia suhteita

Kannattavuuslaskentata
ulukko

Muistipaikat enintdan 10 arvon MEN]

Muistitaulukko .
tallentamiselle
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TVM-taulukon muuttujien kaytto

F .1 * TVM-taulukon muuttujat avataan viiden TVMndppédimen avulla

“ (N0, 7], V), (PMT], [EV)).

e Muita TVM-taulukon toimintoja kiytetdan painamalla [2nd]-
ndppdintd ja sen jalkeen TVM-toiminnon nappainta (xP/Y, P/Y,
BGN). Katso: "TVM- ja kuoletustaulukon muuttujat".

Huomaa: Voit maarittaa arvoja TVM-muuttujille ollessasi
kehotemerkeilla varustetussa taulukossa, mutta sinun on
palattava laskimen vakiotilaan, jotta voit laskea TVM-arvot tai
tyhjentaa TVM-taulukon.

Kehotemerkeilld varustettujen taulukoiden muuttujien avaaminen

Avattuasi taulukon valitse muuttujat painamalla (1] tai [t] Esimerkiksi, avaa
kuoletustaulukko painamalla [AMORT] ja paina sen jilkeen 4] tai [1] valitaksesi
kuoletusmuuttujat (P1, P2, BAL, PRN, INT). Katso: " Rahan aika-arvotaulukko ja
kuoletustaulukko".

Nayton ilmaisimet kehottavat valitsemaan asetukset, syottamaan arvot tai laskemaan
tulokset. Esimerkiksi, ilmaisimet [4] tai muistuttavat sinua siita, etta valitaksesi
muita muuttujia sinun on painettava nappiinta (3] tai [t]. Katso: "N&yton lukeminen".

Palaa laskimen vakiotilaan painamalla [auiT].
Taulukoiden muuttujatyypit

e Vain syotto

e Vain laskenta

e Automaattinen laskenta
e SyoOtto tai laskenta

e Asetukset

Huomaa: Muuttujan tunnuksen ja arvon valissd nakyva =-merkki ilmaisee, etta
muuttujalle on maaritetty kyseinen arvo.

Vain syétettdvit muuttujat

Vain sydtettdvien muuttujien arvot on sydtettdva, niitd ei voi laskea, ja ne on usein
rajoitettu tietyn alueen sisdan, esimerkiksi, P/Y ja C/Y. Vain syotettavan muuttujan
arvo:

e Voidaan sy6ttaa suoraan ndappaimistolta.
e Voi olla matemaattisen laskutoimituksen tulos.
e Voi olla haettu muistista.

¢ Voi olla otettu toisesta taulukosta viimeisen vastauksen toiminnon avulla.
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Kun siirryt vain syotettavaan muuttujaan, laskin nayttdda muuttujan tunnuksen ja
ENTER-Imaisimen. ENTER-ilmaisin muistuttaa, ettd ndppdinta [ENTER] on painettava
arvon kirjoittamisen jalkeen, jotta arvo maaritetdan muuttujan arvoksi. Kun olet

painanut nappainta [ENTER], <ilmaisin vahvistaa, ettd arvo on madaritetty muuttujaan.

Vain laskettavat muuttujat

Et voi syottaa arvoja manuaalisesti vain laskettaviin muuttujiin, esimerkiksi
nettonykyarvoa (NPV). Voit laskea arvon hakemalla nayttoon vain laskettavan arvon ja
painamalla [CPT]. Laskin laskee ja ndyttda arvon muiden muuttujien arvon perusteella.
Kun otat nayttéon vain laskettavan muuttujan, COMPUTE -ilmaisin muistuttaa, etta
sinun on painettava nappainta arvon laskemiseksi. Painettuasi nappainta [CPT], * -
ilmaisin vahvistaa, ettd naytéssa nakyva arvo on laskettu.

Automaattisesti laskettavat muuttujat

Kun painat ndppainta (4] tai [t] hakeaksesi nakyviin automaattisesti laskettavan
muuttujan (esimerkiksi, kuoletustaulukon INT-muuttuja), laskin laskee ja ndyttaa arvon
automaattisesti ilman, ettd sinun tarvitsee painaa nappdinta [CPT].

TVM-taulukon sydtettdviit tai laskettavat muuttujat
Voit joko syottaa tai laskea arvot TVM-taulukon muuttujille (N, 1/Y, PV, PMT, ja FV).

Huomaa: Vaikka sinun ei tarvitse olla laskimen vakiotilassa maarittaaksesi arvot ndille
muuttujille, sinun on oltava laskimen vakiotilassa laskiessasi niiden arvoja.

e Maaritd TVM-muuttujan arvo kirjoittamalla luku ja painamalla muuttujan
nappdinta

e Laske TVM-muuttujan arvo painamalla [CPT], ja sen jalkeen muuttujan ndppainta.
Laskin laskee ja nayttda arvon muiden muuttujien arvon perusteella.

Kehotemerkeilld varustetun taulukon syétettdvdit tai laskettavat muuttujat

Voit joko syottda tai laskea arvot joillekin kehotemerkeilla varustetun taulukon
muuttujille (esimerkiksi, arvopaperitaulukon muuttujat YLD ja PRI). Kun valitset
syotettdvan tai laskettavan muuttujan, laskin ndyttaa muuttujan tunnuksen ja ENTER-
ja COMPUTE-ilmaisimet.

e ENTER-ilmaisin kehottaa sinua painamaan nappainta [ENTER] maarittaaksesi
nappaillyn arvon ndytdssa olevan muuttujan arvoksi.

e COMPUTE-ilmaisin kehottaa sinua painamaan nappainta laskeaksesi
muuttujan arvon.

Taulukon asetusten valitseminen
Monet kehotemerkeilld varustetut taulukot sisaltavat muuttujia, jotka koostuvat
kahdesta tai useammasta vaihtoehdosta tai asetuksesta (esimerkiksi

paivamaarataulukun muuttuja ACT/360). Kun valitset muuttujia, joilla on asetukset,
laskimen ndytdssa nakyy SET-ilmaisin ja nykyinen asetus.

Voit selata muuttujan asetuksia painamalla [SET] kerran kullekin asetukselle.
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Nayton ilmaisimet
e <ilmaisin vahvistaa, ettd laskin on sy6ttanyt ndytéssa nakyvan arvon taulukkoon.

e xilmaisin vahvistaa, etta laskin on laskenut ndaytdssa nakyvan arvon.

e Kun taulukkoon tehty muutos tekee joko syotetyt arvot tai lasketut arvot
kelpaamattomiksi, ilmaisimet <ja * havidvat nakyvista.
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Rahan aika-arvotaulukko ja kuoletustaulukko

Rahan aika-arvon (TVM) muuttujien avulla ratkaistaan
tasaisiin ja sdanndllisiin kassavirtoihin liittyvat ongelmat.
Kassavirrat voivat olla joko kaikki tulovirtoja tai kaikki

menovirtoja (esimerkiksi, annuiteetit, lainat, asuntolainat,
vuokrat ja talletukset).
Epatasaisen kassavirran kassavirtalaskuissa kdytetdan
kassavirtataulukkoa. Kasto: "Kassavirtataulukko".

Ratkaistuasi TVM-ongelman voit luoda kuoletusaikataulun kuoletustaulukon avulla

e TVM-muuttuja avataan painamalla TVM-nappéinta ([N, [I7Y], PV], PMT),tai [FV]).
e Kehotemerkeilld varustettu kuoletustaulukko avataan painamalla [AMORT].

TVM- ja kuoletustaulukon muuttujat

Muuttuja Nappdin Naytto Muuttujatyyppi
Jaksojen lukumaara N Isa\g(t;gtzai
Vuosikorko 1Y ISa\/SOEetgt';a i
s
Tuleva arvo FV Isaysb:etgt;ai
Maksuerien lukumaira vuodessa [Pry] P/Y Vain sybttd
53;I;c(>ejjskasojen lukumaara /Y Vain syBiid
Jnil;igztlopussa suoritettavat [36N] END Asetus
Jrslgics)ztalussa suoritettavat [SET] BGN Asetus
Aloittava maksu RT] P1 Vain sy6tto
Paattava maksu P2 Vain syotto
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Muuttuja Nappain Naytto Muuttujatyyppi
. s Autom.
Maksettu lainapadoma PRN laskenta
Autom.
Maksettu korko INT laskenta

Huomaa: Tassa ohjekirjassa laskimen muuttujat on luokiteltu sy6ttétavan mukaisesti.

Katso: “Taulukoiden muuttujatyypit”.

TVM- ja kuoletusmuuttujien kadytto

Koska laskin sailyttdaa TVM-muuttujille maaritetyt arvot siihen saakka, kunnes poistat
ne tai muutat niita, sinun ei tarvitse suorittaa kaikkia vaiheita joka kerta kun ratkaiset

jonkun ongelman.

e Maarita arvo TVM-muuttujalle nappailemalla luku ja painamalla TVM-nappainta

(), [7Y], V), (PMT], (V).

e Voit vaihtaa maksuerien lukumaaraa (P/Y) painamalla [PrY], sy6ttamalla luvun
ja painamalla [ENTER]. Voit vaihtaa korkojaksojen lukumaaraa (C/Y) painamalla
[Prv] (3], sy6ttamalla luvun ja painamalla lopuksi [ENTER].

e Voit vaihtaa maksujaksoa (END/BGN) painamalla [BGN], ja painamalla lopuksi

(2nd] [SET].

e Laske tuntemattoman muuttujan arvo painamalla [CPT], ja paina sen jalkeen
tuntemattoman muuttujan nappainta.

e Laadi kuoletusaikataulu painamalla [AMORT], sy&ta jakson ensimmiisen ja
viimeisen maksun numero (P1 ja P2), ja paina [t] tai 1] jolloin muuttujille (BAL,

PRN, ja INT) lasketaan arvot.

TVM- ja kuoletustaulukon muuttujien palauttaminen alkutilaan

e Kun haluat palauttaa kaikki laskimen muuttujat ja esitystavat oletusarvoihin
(mukaan lukien TVM- ja kuoletusmuuttujat), paina [RESET] [ENTER]:

Muuttuja Oletusarvo Muuttuja Oletusarvo
N 0 END/BGN END

/Y 0 P1 1

PV 0 P2 1

PMT 0 BAL 0

FV 0 PRN 0

P/Y 1 INT 0

c/Y 1

e Kun haluat palauttaa vain TVM-muuttujat (N, 1/Y, PV, PMT, FV) oletusarvoihin,
paina [CLR TVM].
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e Kun haluat palauttaa muuttujat P/Y ja C/Y oletusarvoihin, paina [PrY]
(2nd] [CLR WORK].

e Kun haluat palauttaa kuoletustaulukon muuttujat (P1, P2, BAL, PRN, INT)
oletusarvoihin, paina [CLR WORK] ollessasi kuoletustaulukossa.

e Kun haluat palauttaa muuttujan END/BGN oletusarvoon, paina [BGN]
[CLR WORK].

Kayttamattoman muuttujan tyhjentaminen

Laskuissa, joissa kdytetdan vain neljaa viidestd TVM-muuttujasta, syota
kayttamattoman muuttujan arvoksi nolla.

Esimerkiksi, kun haluat maarittda nykyarvon (PV) jollekin tunnetulle tulevalle arvolle
(FV) tunnetulla korkoprosentilla (1/Y) a ilman maksuerid, syota 0 ja paina PMT.

Positiivisten ja negatiivisten arvojen sy6ttaminen meno- ja tulovirroille

Syo6ta negatiiviset arvot menovirroille (maksetut rahat) ja positiiviset arvot tulovirroille
(saadut rahat).

Huomaa: Negatiivinen arvo syotetdan painamalla sen jalkeen kun olet sy6ttanyt
luvun. Voit muuttaa negatiivisen arvon positiiviseksi painamalla [+/].

Arvojen syéttiminen muuttujille 1/Y, P/Y ja C/Y

e Syota muuttujan I/Y arvoksi nimelliskorko. TVM-taulukko muuntaa automaattisesti
1/Y jaksokohtaiseksi prosentiksi muuttujien P/Y ja C/Y arvojen perusteella.

e Kun muuttujalle P/Y annetaan arvo, sama arvo tulee automaattisesti muuttujan
C/Y arvoksi. (Voit muuttaa C/Y arvoa.)

Annuiteettien maksun ajankohdan maarittaminen

Maarita muuttujan END/BGN avulla, onko transaktio tavallinen annuiteetti vain jakson
alussa suoritettava annuiteetti.

e Aseta valinnaksi END tavallisissa annuiteeteissa, joissa maksu suoritetaan kunkin
maksujakson lopussa. (Useimmat lainat kuuluvat tdhan luokkaan.)

e Aseta valinnaksi BGN annuiteeteissa, joissa maksut suoritetaan kunkin jakson
alussa. (Useimmat vuokrat kuuluvat tahan luokkaan.)

Huomaa: Kun valitset jakson alussa suoritettavat maksut, nakyviin tulee ilmaisin BGN.
(END-maksuille ei ndyteta ilmaisinta.)

Muuttujien P1 ja P2 paivittaminen

Kun haluat pdivittaa P1 ja P2 arvot seuraavalle maksujaksolle, paina P1 tai P2
ollessa nakyvissa.

Muuttujien BAL ja FV erilaiset arvot

Muuttujan BAL laskettu arvo tietyn maksuerien maaran jalkeen voi olla erilainen kuin
FV arvo saman maksuerien maaran jalkeen.
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e Ratkaistessaan muuttujien BAL, PRN ja INT arvoja laskin kdyttaa PMT arvoa
pyoristettyna desimaalien esitystavassa maaritettyyn desimaalien maaraan.

e Ratkaistessaan muuttujan FV arvoa laskin kayttda PMT pyoristamatonta arvoa.
TVM-arvojen syottaminen, hakeminen ja laskeminen

e Syétd TVM-arvo ndppdilemall luku ja tallenna se painamalla TVMnappéinta ((N],
i), PV), [PV, [EV)).

¢ Voit hakea nayttoon tallennetun TVM-arvon painamalla ja TVMnappainta.

Voit sy6ttaa tai hakea arvon mille tahansa viidesta TVM-muuttujasta (N, 1/Y, PV, PMT,
tai FV) joko laskimen vakiotilassa tai taulukkotilassa. Naytossa nakyvat tiedot riippuvat
valitusta tilasta.

e Vakiotilassa laskin nayttdd muuttujan tunnuksen, =-merkin seka syotetyn tai haetun
arvon.

e Taulukkotiloissa laskin ndyttda vain syotetyn tai haetun arvon, vaikka nayttoon
jaakin ndakyviin mahdollinen aikaisemmin ndkyvissa ollut muuttujan tunnus.

Huomaa: Voit paatelld, ettd ndytdn arvo ei tarkoita ndytdssa nakyvad muuttujaa,
koska nakyvissa ei ole =-merkkia.

Laske TVM-arvo painamalla ja TVM-ndppainta laskimen vakiotilassa.

[xP/Y]-ndppdimen kadytto N arvon laskemisessa

1. Syota vuosien lukumaara ja paina sen jalkeen [xP/Y] jolloin laskin kertoo
tallennetun P/Y arvon. Nakyviin tulee maksuerien kokonaismaara.

2. Maédarita nakyvissa oleva arvo N arvoksi TVM-laskuja varten painamalla [N].
Tulevien ja Idhtevien kassavirtojen sydttdminen

Laskin kasittelee saadut rahat (tulovirrat) positiivisena arvona ja investoidut rahat
(menovirrat) negatiivisena arvona.

e Tulevat kassavirrat on syotettava positiivisina arvoina ja lahtevat kassavirrat
negatiivisina arvoina.

e Laskin nayttaa lasketut tulovirrat positiivisina arvoina ja lasketut menovirrat
negatiivisina arvoina.

Kuoletusaikataulun laatiminen

Kuoletustalukossa kaytetdan TVM-arvoja laadittaessa kuoletusaikataulu joko
manuaalisesti tai automaattisesti.

Kuoletusaikataulun laatiminen manuaalisesti
1. Paina [AMORT]. N&kyviin tulee muuttujan P1 nykyinen arvo.

2. Madritd ensimmainen maksu syottamalla arvo muuttujalle P1 ja paina sen jalkeen

ENTER].
3. Paina [3]. N&kyviin tulee P2 nykyinen arvo.
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4. Maarita sarjan viimeinen maksu sy6ttamalla arvo muuttujalle P2 ja paina sen

jalkeen [ENTER].
Hae nikyviin kukin automaattisesti lasketuista arvoista painamalla [3]:

7.

BAL — jaljelld oleva saldo maksueran P2 jalkeen
PRN — velkapddoma
INT — maksettu korko maaritetylta jaksolta

Paina [AMORT].
— tai —
Jos nakyviin tulee INT paina [4] jotta saat uudelleen nakyviin muuttujan P1.

Laadi kuoletustaulukko toistamalla vaiheet 2 - 5 kullekin maksuerdjaksolle.

Kuoletusaikataulun laatiminen automaattisesti

Syotettyasi P1 ja P2, alkuarvot voit laskea kuoletusaikataulun automaattisesti.
Paina [AMORT].

—tai —

Jos nakyviin tulee INT paina [4] jotta saat nakyviin P1 nykyisen arvon.

1.

5.

Paina [CPT]. Seka P1 ettd P2 paivittyvat automaattisesti kuvaten seuraavaa
maksuerdjaksoa.

Laskin laskee seuraavan maksuerdjakson kdyttden samaa jaksojen lukumaaraa kuin
edellisessd maksuerdjaksossa. Esimerkiksi, jos edellinen jakso on ollut 1 - 12 (12
maksuerdd), kun painat jakso paivittyy muotoon 13 - 24 (12 maksuerad).

Paina (1] jolloin ndkyviin tulee P2.

Jos painat ndppainta samalla kun P1 on ndytdssa, muuttujan P2 uusi arvo
tulee nakyviin automaattisesti. (Voit edelleen sy6ttda uuden arvon P2.)

Jos et ole painanut nappainta samalla kun P1 on ndyt6ssa, voit painaa
nappainta muuttujan P2 ollessa ndkyvissa syottadksesi arvot seuraavan
maksuerajakson seka P1 etta P2.

Painamalla 4] saat ndkyviin kunkin muuttujien BAL, PRN, ja INT automaattisesti
lasketuista arvoista seuraavassa maksuerdjaksossa.

Toista vaiheet 1 - 4, kunnes aikataulu on valmis.

Esimerkki: Lainan peruskoron laskeminen

Jos 75.000 euron arvoisen 30 vuoden asuntolainan kuukausilyhennys on 425,84 euroa,
mika on asuntolainan korkoprosentti?

Toiminto Paina Naytto

Aseta vuotuisten maksuerien

lukumazriksi 12, [P/Y] 12 [ENTER P/Y= 12.00<
Palaa laskimen vakiotilaan lauiT] 0.00
Syota maksujen lukumaara 30 xPY] [N N= 360.00<
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Toiminto Paina Naytto
maksukertoimen avulla

Anna lainamaara 75000 PV= 75,000.00 <
Anna lyhennyksen maara 425.84 PMT= -425.84<
Laske korkoprosentti. /Y= 5.50[>]

Vastaus: Vuotuinen korkoprosentti on 5,5 %.

Esimerkkejd: Lainan maksuerien laskeminen

Ndissa esimerkeissa naytetdan, kuinka voit laskea lainan maksuerat 75.000 euron

asuntolainalle 5,5 %:n korolla laina-ajan ollessa 30 vuotta.

Huomaa: Suoritettuasi ensimmaisen esimerkin sinun ei tarvitse syottda uudelleen
lainamadran ja korkoprosentin arvoja. Laskin tallentaa syottamasi arvot myohempaa

kaytt6a varten.

Kuukausimaksuerien laskeminen

Toiminto Paina Naytto
Aseta vuotuisten maksuerien

lukumaaraksi 12. [P/Y] 12 [ENTER P/Y= 12.00<
Palaa laskimen vakiotilaan [auiT] 0.00
Syota maksuerien lukumaara _

maksukertoimen avulla 30 o] [ N= 360.00<
Anna korkoprosentti. 5.5 1/Y= 5.50<
Anna lainamaara 75000 PV= 75,000.00<
Laske maksuera. PMT= -425.84x

Vastaus: Kuukausimaksu on 425,84 euroa

Neljannesvuosittaisten maksuerien laskeminen

Huomaa: Laskin asettaa automaattisesti korkojaksojen lukumaéaran (C/Y) samaksi kuin

maksujaksojen lukumaara (P/Y).

Toiminto Paina Naytto
Aseta vuosittaisten maksuerien

lukuma&zriksi 4. [P/Y]4 [ENTER P/Y= 4.00<
Palaa laskimen vakiotilaan lauiT] 0.00
Syota maksuerien lukumaara _

maksukertoimen avulla. 30 Y] N= 120.00<
Laske maksuera. PMT= -1,279.82%
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Vastaus: Neljannesvuosittainen maksuera on 1.279,82 euroa.
Esimerkkejéi: Séidéistojen arvon laskeminen

Ndissa esimerkeissa naytetdan, miten voit laskea tulevan ja nykyarvon saastétilille,
jolle maksetaan korkoa 0,5 % jokaisen vuoden lopussa 20 vuoden aikajaksolla.

Tulevan arvon laskeminen

Esimerkki: Jos avaat tilin 5.000 euron saastolla, kuinka paljon tilillda on 20 vuoden
kuluttua?

Toiminto Paina Naytto

S =T === P B
Anna maksuerien lukumaara 20 N= 20.00<
Anna korkoprosentti. .5 1/Y= 0.50<
Syota alkusaldo 5000 PV= -5,000.00<
Laske tuleva arvo. FV= 5,524.48%

Vastaus: Tililla on 20 vuoden kuluttua 5.524,48 euroa.
Nykyisen arvon laskeminen

Esimerkki: Kuinka paljon rahaa on talletettava, jotta tililld on 20 vuoden kuluttua 10.000
euroa?

Toiminto Paina Naytto
Anna loppusaldo. 10000 FV= 10,000.00<
Laske nykyinen arvo. PV= -9,050.63*

Vastaus: Sinun on talletettava 9.050,63 euroa.

Esimerkki: Annuiteettien nykyarvon laskeminen

Furros-yhtié on hankkinut laitteita, jotka tuottavat 20.000 euron vuosittaisen saaston
10 vuoden ajalle. Kun oletetaan, ettad vuotuinen diskonttokorko on 10 %, mika on
sadstojen nykyarvo tavallista annuiteettia ja jakson alussa suoritettavaa annuiteettia
kaytettdessa?
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Nykyarvoisen tavallisen annuiteetin kustannussaastot

PV =?

$20,000 $20,000 $20,000

4

0 1 9 N=10
1/Y=10

Nykyarvoisen jakson alussa suoritettavan annuiteetin kustannussaastot
vuokrasopimuksessa

PV =7

$20,000 $20,000 $20,000 $0

0 1 9 N
1/Y=10

10

Toiminto Paina Naytto
Aseta kaikki muuttujat [RESET] [ENTER RST 0.00

oletusarvoihin.

Anna maksuerien lukumaara. 10 N= 10.00<
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Toiminto Paina Naytto

Anna maksujakson ~
korkoprosentti. 10 1/Y= 10.00<
Anna maksu. 20000 PMT= -20,000.00<
Laske nykyarvo (tavallinen _

annuiteetti). PV= 122,891.34+

Aseta maksujen suoritus jakson [BN] (2nd) [SET] | BGN

alkuun.
Palaa laskimen vakiotilaan. lauiT] 0.00
Laske nykyarvo (jakson alussa pPV= 135.180.48%

suoritettava annuiteetti).

Vastaus: Sadstojen nykyarvo on 122.891,34 euroa tavallisella annuiteetilla ja
135.180,48 euroa jakson alussa suoritettavalla annuiteetilla.

Esimerkki: Jatkuvien annuiteettien laskeminen

Paatieverkon paallysteen vaihtamista varten Ozin valtio on laskenut liikkeeseen
joukkovelkakirjalainan, jonka merkintahinta on 110 euroa 1000 euron obligaatiota
kohden. Mika hinta obligaatioista olisi maksettava, jotta vuotuinen ansio olisi 15 %?

Toiminto Paina Naytto

Laske nykyarvo jatkuvalle tavalliselle D
annuiteetille 110 (3]15 (4] [ 733.33

Laske nykyarvo jatkuvalle jakson alussa 110 5]

suoritettavalle annuiteetille 843.33

Vastaus: Sinun tulisi maksaa 733,33 euroa, kun kyseessa on tavallinen jatkuva
annuiteetti, ja 843.33 euroa, kun kyseessa on jakson alussa maksettava jatkuva
annuiteetti.

Jatkuva annuiteetti voi olla tavallinen annuiteetti tai jakson alussa suoritettava
annuiteetti, jossa on maarittamattéoman ajan jatkuvat samansuuruiset maksuerat
(esimerkiksi etuoikeutetut osakkeet, joista saadaan vakiosuuruinen osinko).
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Jatkuva tavallinen annuiteetti

PV

PMT PMT

v ... to infinity
0 1 2

Jatkuva jakson alussa suoritettava annuiteetti

PMT PMT PMT

. 4 .. o infinity
Koska nykyarvon annuiteettiyhtaléiden lauseke (1 + I/Y / 100)-n Idhestyy nollaa N
kasvaessa, voit kayttaa naita yhtaloita jatkuvan annuiteetin nykyarvon laskemisessa:

e Jatkuva tavallinen annuiteetti

_ _ PMT
PV = (I/Y) + 100

e Jatkuva jakson alussa suoritettava annuiteetti

— PMT
PV = PMT + /Y100
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Esimerkki: Muuttuvien kassavirtojen nykyarvon laskeminen

ABC-yritys on hankkinut koneen, jonka avulla voidaan sdastda seuraavat maarat vuoden
lopussa:

Vuosi 1 2 3 4
Summa EUR 5000 EUR 7000 EUR 8000 EUR 10000

Kun diskonttokorko on 10 %, ylittaako kassavirtojen nykyarvo alkuperdisen kustannuksen
23.000 euroa?

PV =7
$5000 $7000 $8000 $10,000
w
Toiminto Paina Naytto
Aseta kaikki muuttujat [RESET]
oletusarvoihin ENTER RST 0.00
Anna kassavirtajakson _
korkoprosentti. 10 Y] I/v= 10.00<
Syota 1. kassavirta. 5000 FV= -5,000.00<
Syota 1. kassavirtajakso 1(N] N= 1.00<
Laske 1. kassavirran nykyarvo. PV= 4,545.45%
Tallenna arvo muuttujaan M1 1 4,545.45
Syota 2. kassavirta 7000 FV= -7,000.00<
Syota 2. kassavirtajakso 2N N= 2.00<
Laske 2. kassavirran nykyarvo PV= 5,785.12%
Summaa tulos muistiin. 1 5,785.12
Syobta 3. kassavirta. 8000 Fv= -8,000.00<
Anna jakson numero. 3N N= 3.00<
Laske 3. kassavirran nykyarvo. PV= 6,010.52%
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Toiminto Paina Naytto

Summaa tulos muistiin 1 6,010.52
Syota 4. kassavirta 10000 FV= -10,000.00<
Anna jakson numero 4N N= 4.00<
Laske 4. kassavirran nykyarvo. PV= 6,830.13%
Summaa tulos muistiin. 1 6,830.13
Hae nykyinen kokonaisarvo 1 23,171.23
Vihenni alkuperiinen kustannus (=] 23000 (=] 171.23

Vastaus: Kassavirtojen nykyarvo on 23.171,23 euroa, joka ylittaa koneen kustannukset
171,23 eurolla. Investointi on kannattava.

Huomaa: Vaikka muuttuvat kassavirtamaksut eivat ole maaraltaan samanlaisia (toisin
kuin annuiteettimaksut), voit ratkaista nykyarvon kasittelemallad kassavirtoja
koronkorkomaksujen sarjana.

Muuttuvien kassavirtojen nykyarvo on niiden kassavirtojen arvo, jotka esiintyvat

jokaisen maksujakson lopussa diskontattuna ensimmaisen kassavirtajakson alkuun
(aika nolla).

PV =?

CF, CFi;  CF,

4

0 1 N=1 N

Esimerkki: Vuokran nykyarvon laskeminen jédnnésarvon avulla

Peach Bright -yhti6 haluaa ostaa koneen, joka silld on talld hetkelld vuokralla
yritykseltasi. Tarjoat koneen myymista vuokran nykyarvolla diskontattuna vuosikorolla
22 %, jossa korko lisataan kuukausittain. Koneen jaannésarvo on 6.500 euroa ja
vuokrasta on jaljelld 46 kuukausieraa, joiden suuruus on 1.200 euroa. Jos maksu
eraantyy kunkin kuukauden alussa, kuinka paljon koneesta olisi perittava hintaa?

Koneen kokonaisarvo on jaanndsarvon nykyarvo plus vuokramaksuerien nykyarvo.
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Toiminto Paina Naytto

R o ErEs | | om
Aseta maksujen suoritus jakson [BGN]

alkuun. [SET] BGN

Palaa laskimen vakiotilaan. [auiT] 0.00
Anna maksuerien lukumaara. 46 [N] N= 46.00<
e e o ST P
Syota omaisuuden jadnndsarvo 6500 FV= -6,500.00<
Laske nykyinen ja&dnndsarvo PV= 2,818.22+
Anna vuokramaksuerdn suuruus 1200 PMT= -1,200.00<
Laske vuokramaksuerien nykyarvo PV= 40,573.18x

Vastaus: Peach Bright -yhtion tulisi maksaa koneesta yrityksellesi 40.573,18 euroa.

Esimerkki: Muiden kuukausimaksujen laskeminen

Jos hankit uuden 525 euron arvoisen tyopoydan ja tuolin lainaten rahat 20 %
vuosikorolla korkojakson ollessa kuukausi kahden vuoden ajalle, mikd on

kuukausimaksun maara?

PV=$525

PMT = ?

h

FV = $0
PMT=7? PMT=?

IfY=20 /12

23 24

Toiminto Paina Naytto
Aseta kaikki muuttujat

oletusanvoihin [RESET] [ENTER] | RST 0.00
Aseta vuotuisten maksuerien [Pry] 12 P/Y= 12.00<
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Toiminto Paina Naytto
lukumaaraksi 12. ENTER

Palaa laskimen vakiotilaan. [auiT] 0.00
aksckertoimen svila, 2@d e | N 24.00¢
Anna korkoprosentti. 20 /Y= 20.00<
Anna lainamaara 525 PV= 525.00<
Laske maksueré. PMT= -26.72%

Vastaus: Kuukausimaksun maara on 26,72 euroa.

LearningCheck™ CreatorEsimerkki: Séidistiminen
kuukausitalletuserin

Huomaa: Tilejd, joille maksut suoritetaan jakson alussa, nimitetaan erddntyvdn
annuiteetin tileiksi. Korkoa alkaa kertya aikaisemmin, ja tuotto on vahan parempi.

Sijoitat 200 euroa jokaisen kuukauden alussa eldketurvaan. Mika tilin saldon on 20
vuoden kuluttua, jos rahasto tuottaa vuotuista korkoa 7,5 % ja korko lisdtdan
kuukausittain, olettaen, ettd maksut suoritetaan jakson alussa?

'n
<
I

Interest (1/Y) = 7.5%
Number of Payments (N) = 240

Payment Amount (PMT) = $200

Toiminto Paina Naytto
Aseta ka|kl§| muuttujat [RESET] RST 0.00
oletusarvoihin. ENTER
Aseta vuotuisten maksuerien [Prv] 12 p/Y= 12.00<
lukum&araksi 12. ENTER - :
Aseta maksujen suoritus jakson 2nd] [BGN]

BGN
alkuun [SET]
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Toiminto Paina Naytto

Palaa laskimen vakiotilaan. lauiT] 0.00
Syota maksuerien lukumaara _

maksukertoimen avulla. 20 e | N= 240.00<
Anna korkoprosentti. 7.5 /Y= 7.50<
Anna maksuerdn maara. 200 PMT= -200.00<
Laske tuleva arvo. Fv= 111,438.31[>]

Vastaus: Kun talletat 200 euroa jokaisen kuukauden alussa 20 vuoden ajan, tuleva arvo
on 111.438,31 euroa

Esimerkki: Lainamddrén ja omarahoitusosuuden laskeminen
Harkitset 15.100 euroa maksavan auton ostoa. Rahoitusyhti6 perii 7,5 % vuosikoron 48

kuukauden lainasta, jossa korkojakso on kuukausi. Jos pystyt hoitamaan 325 euron
kuukausimaksueran, kuinka paljon voit lainata? Kuinka paljon tarvitset omarahoitusta?

PV=$ FV = $0
$325 $325  $325

0 1 47
Y =75/12

=
I

48

Toiminto Paina Naytto
Aseta kaikki muuttujat

oletusarvoihin. [RESET] [ENTER RST 0.00
Aseta vuotuisten maksuerien [PrY] 12 _

lukum&éaraksi 12. ENTER P/Y= 12.00<
Palaa laskimen vakiotilaan lauiT] 0.00
Sydta maksuerien lukumaara _

maksukertoimen avulla. 4 A N= 48.00<
Anna korkoprosentti 7.5 1/Y= 7.50<
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Toiminto Paina Naytto

Anna maksu. 325 PMT= -325.00<
Laske lainamé&ara. PV= 13,441.47 *
Laske omarahoitusosuus 15,100 = -1,658.53

Vastaus: Voit lainata 13.441,47 euroa omarahoitusosuuden ollessa 1.658,53 euroa.

Esimerkki: Tasamddrdisten talletusten laskeminen tietylle tulevalle
mdidirdlle

Suunnittelet talletustilin avaamista, jolle talletat saman rahamaaran jokaisen
kuukauden alussa. Haluat, etta tililla on 10 vuoden kuluttua 25.000 euroa.

Kuinka paljon sinun on talletettava, jos vuosikorko on 0,5 %, ja korko lisdtaan
neljannesvuosittain?

Huomaa: Koska C/Y (korkojaksoja vuodessa) asetetaan automaattisesti samaksi kuin
P/Y (maksuerid vuodessa), sinun on muutettava muuttujan C/Y arvoa

Toiminto Paina Naytto
Aseta kaikki muuttujat [RESET] RST 0.00
oletusarvoihin. ENTER :
Aseta vuotuisten maksuerien [Prv] 12 _
lukum&éaraksi 12. ENTER P/Y= 12.00<
4Aseta korkojaksojen lukumaéaraksi 4 [ENTER c/v= 4.00<
Aseta maksujen suoritus jakson [BGN]

BGN
alkuun [SET]
Palaa laskimen vakiotilaan. [auiT] 0.00

Syota talletusten lukumaara

maksukertoimen avulla. 10 erv] (] N= 120.00<
Anna korkoprosentti. .5 (I7Y] 1/Y= 0.50<
Anna tuleva arvo. 25,000 FV= 25,000.00<
Laske talletusmaara. PMT= -203.13%

Vastaus: Sinun on talletettava kuukausittain 203,13 euroa.
Esimerkki: Maksuerien laskeminen ja kuoletusaikataulun laatiminen

Tassa esimerkissa esitetdan, miten TVM- ja kuoletustaulukoiden avulla voidaan laskea
kuukausimaksuerat 30 vuoden lainalle ja laatia kuoletusaikataulu lainan kolmelle
ensimmaiselle vuodelle.
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Lainan lyhennysten laskeminen

Laske kuukausimaksuera 120.000 euron lainalle 6,125 % vuosikorolla.

Toiminto Paina Naytto

Aseta kaikki muuttujat

oletusarvoihin. [RESET] [ENTER] | RST 0.00
Aseta vuotuisten maksuerien [PrY] 12 _

lukum ariksi 12. ENTER P/Y= 12.00<
Palaa laskimen vakiotilaan 2nd] [QuIT] 0.00
Sy6ta maksuerien lukumaara B

maksukertoimen avulla. 30 LA N= 360.00<
Anna korkoprosentti 6.125 1/Y= 6.13<
Anna lainam&éara. 120000 PV= 120,000.00<
Laske maksuera. PMT= -729.13%*

Vastaus: Laskettu kuukausimaksu, eli menovirta on 729,13 euroa.
Kuoletusaikataulun laatiminen

Laadi kuoletusaikataulu lainan kolmelle ensimmaiselle vuodelle. Jos ensimmainen
maksu on huhtikuussa, ensimmaisena vuonna on yhdeksan maksujaksoa. (Jokaisena
seuraavana vuonna on 12 maksujaksoa.)

Toiminto Paina Naytto

Valitse kuoletustaulukko. 2nd P1= 0
[AMORT]

Aseta alkujakson arvoksi 1. 1 [ENTER P1= 1.00

Aseta loppujakson arvoksi 9. 9 [ENTER P2= 9.00<
BAL= 118,928.63*

N&yta 1. vuoden kuoletustiedot PRN= -1071.37*
INT= -5,490.80*

Muuta alkujakson arvoksi 10. N:TLI?R P1= 10.00<

Muuta loppujakson arvoksi 21. N%EIR P2= 21.00<
BAL= 117,421.60*

Nayta 2. vuoden kuoletustiedot. PRN= -1,507.03*
INT= -7,242.53*

Siirry muuttujaan P1 ja sy6ta seuraava B

maksujakso painamalla [CPT]. CPT P1= 22.00<
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Toiminto Paina Naytto

Hae P2 nayttéén P2= 33.00<
BAL= 115,819.62*

N&yta 3. vuoden kuoletustiedot PRN= -1601.98*
INT= -7,147.58*

Esimerkki: Maksuerdin, koron ja tietyn maksun jélkeisen lainasaldon
laskeminen

Ryhma kauppiaita harkitsee 82.000 euron arvoisen omaisuuden myyntihinnan
rahoittamista 7 % vuosikorolla. Lainan kuoletusjakso on 30 vuotta, ja viimeinen
kertamaksuera eradntyy viiden vuoden kuluttua. On selvitettava:

e Kuukausimaksuerdn suuruus
e Saatavan koron maara
e Jiljelld oleva saldo jakson lopussa (viimeinen kertamaksuera)

Kuukausimaksun laskeminen

Toiminto Paina Naytto
Aseta kaikki muuttujat

oletusarvoihin. [RESET] [ENTER RST 0.00
Aseta vuotuisten maksuerien

lukumaaraksi 12. [P/Y] 12 [ENTER]) | P/Y= 12.00<
Palaa laskimen vakiotilaan lauiT] 0.00
Syota maksuerien lukumaara _

maksukertoimen avulla 30 L] [ N= 360.00<
Anna korkoprosentti 7 /Y= 7.00<
Anna lainamaara. 82000 PV= 82,000.00<
Laske maksuera. PMT= -545.550>]

Kuoletusaikataulun laatiminen koron ja viimeisen kertamaksuerdan maarittamista
varten

Toiminto Paina Naytto

Valitse kuoletustaulukko [AMORT] P1= 1.00
Anna loppujakso (viisi vuotta). N?E Y] P2= 60.00<
Tarkista velkasaldo viiden vuoden

kuluttua (viimeinen BAL= 77,187.72(>]
kertamaksuera).

Tarkista maksettu korko viiden

vuoden kuluttua. INT= 27,920.72-]
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Jos myyjat rahoittaisivat kaupan, he saisivat:
e Kuukausimaksua: 545,55 euroa viideltd vuodelta
e Korkoa: 27.790,72 euroa viideltd vuodelta

e Viimeisen kertamaksueran: 77.187,72 euroa
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Kassavirtataulukko

Kassavirtataulukkoa kaytetdaan epatasaisia kassavirtoja sisaltavien
kassavirtalaskujen ratkaisemisessa.

Tasaisten kassavirtojen ongelmat ratkaistaan TVMtaulukon avul.

Katso: "Rahan aika-arvotaulukko ja kuoletustaulukko".

e Avaa kassavirtataulukko ja alkuperdinen kassavirtaarvo(CFo),
painamalla [CF].

e Avaa kassavirtamaara ja frekvenssimuuttujat (Cnn/Fnn),

painamalla [3] tai [1].

e Avaa diskonttokorkomuuttuja(l), painamalla [NPV].

e Laske nettonykyarvo (NPV), ainamalla [#] tai (1] ja kullekin
muuttujalle.

e Laske sisdinen korkokanta (IRR), painamalla [RR].

Kassavirtataulukon muuttujat

Nappa Muuttujat
Muuttuja . i Naytto k% latyy
in ppi
Alkuperdinen kassavirta CFo Vain syotto
N nen kassavirran maara Cnn* Vain sy6ttd
N nen kassavirran frekvenssi Fnn* Vain syotto
Diskonttokorko NPV | Vain syo6tto
Nettonykyarvo CPT NPV Vain laskenta
Sisdinen korkokanta IRR Vain laskenta

* nn tarkoittaa kassavirran (C01-C24) tai frekvenssin (FO1-F24) numeroa.

Muuttujien palauttaminen alkutilaan

e Voit palauttaa muuttujat CFo, Cnn, ja Fnn oletusarvoihin painamalla ja sen

jalkeen [CLR WORK].

e Voit palauttaa muuttujat NPV oletusarvoihin oletusarvoon, painamalla ja sen

jalkeen [CLR WORK].

e Voit palauttaa muuttujat IRR oletusarvoihin oletusarvoon, painamalla jasen

jalkeen [CLR WORK].

e Kun haluat palauttaa kaikki laskimen muuttujat ja esitystavat oletusarvoihin,
mukaan lukien kassavirtataulukon muuttujat, paina [RESET] [ENTER).

Kassavirtojen sy6ttaminen

* Sinun on syotettava alkuperdinen kassavirta (CFo). Laskin hyvaksyy sen lisaksi

enintdan 24 kassavirtaa (C01-C24). Jokaisella kassavirralla voi olla yksil6llinen arvo.
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e Syota positiiviset arvot tulovirroille (saadut rahat) ja negatiiviset arvot
menovirroille (maksetut rahat). Negatiivinen arvo syotetdaan nappailemalla luku ja
painamalla sen jilkeen (+/5).

Kassavirtojen lisddminen ja poistaminen

Laskimen naytossa nakyy kehote INS tai DEL ilmaisten, etta voit lisata tai poistaa
kassavirtoja painamalla [INg] tai [DEL].

Pditasaiset ja ryhmitellyt kassavirrat
Epatasaiset kassavirrat

Kassavirtataulukko analysoi epatasaiset kassavirrat samanpituisten aikajaksojen
suhteen. Kassavirta-arvot voivat sisaltaa seka tulovirtoja (saadut rahat) etta
menovirtoja (maksetut rahat).

19,500

1,000
400 ’ T 400

1 T

-200
-20,000

Kaikki kassavirtalaskut aloitetaan alkuperaisella kassavirralla, jonka tunnus on CFo. CFo
on aina tunnettu, syotettava arvo.
Ryhmitellyt kassavirrat

Kassavirtalaskuissa voi olla kassavirtoja, joilla on yksildlliset arvot, seka perakkaisia
kassavirtoja, joilla on sama arvo.

Vaikka epatasaiset kassavirrat on syotettdva erikseen, voit syottdaa perakkaisia,
samanarvoisia kassavirtaryhmia samanaikaisesti Fnn muuttujan avulla.

Kassavirtojen syottiminen

Kassavirrat koostuvat alkuperadisestd kassavirrasta (CFo) ja sen lisdksi enintdan 24
kassavirrasta (€01-C24), joilla jokaisella voi olla yksil6llinen arvo. Esiintymiskertojen
maara (enintddn 9999), tai frekvenssi (F), on syotettava jokaiselle kassavirralle (C01-
C24).

e Laskin ndyttaa positiiviset arvot tulovirroille (saadut rahat) ja negatiiviset arvot
menovirroille (maksetut rahat).

* Voit tyhjenta kassavirtataulukon painamalla [CLR WORK].
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Kassavirtojen syéttaminen:

8.
9.

Paina [CF). Nakyviin tulee alkuperiinen kassavirta-arvo (CFo).
Nappdile arvo muuttujalle CFo ja paina [ENTER].

Valitse toinen kassavirtamuuttuja painamalla []. Nakyviin tulee muuttujan €01
arvo.

Voit muuttaa C01 arvoa nappailemalld arvon ja painamalla [ENTER].

Valitse kassavirtafrekvenssin muuttuja (FO1) painamalla [3]. Ndkyviin tulee
muuttujan FO1.

Voit muuttaa FO1 arvoa nappailemalld arvon ja painamalla [ENTER].

Kun haluat valita vield toisen kassavirtamuuttujan, paina [3]. Nakyviin tulee
muuttujan C02 arvo.

Toista vaiheet 4 - 7 kaikille jaljella oleville kassavirroille ja frekvensseille.

Voit tarkistaa sydtteet painamalla nadppéinta (3] tai [1].

Kassavirtojen poistaminen

Kun poistat jonkun kassavirran, laskin pienentda automaattisesti seuraavien
kassavirtojen numeroa.

1
n 1
5,000 2
9 5000 | 2
8,000
10,000
10,000
Before deleting After deleting
$8,000 cash flow $8,000 cash flow

Laskimen naytossa nakyva kehote DEL ilmaisee, ettd voit poistaa kassavirran.

1.
2.

Paina nappainta (4] tai [t] kunnes poistettava kassavirta tulee nakyviin.
Paina [DEL]. Mé&éarittdmasi kassavirta ja sen frekvenssi poistetaan.

Kassavirtojen lisééiminen

Kun lisdat kassavirran, laskin suurentaa seuraavien kassavirtojen numeroa aina
maksimimaaraan 24 saakka.
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2
5,000 2 5,000
7,000 3
8,000
8,000
Before inserting After inserting
$7,000 cash flow $7,000 cash flow

Huomaa: Laskimen ndytossa nakyva kehote INS ilmaisee, etta voit lisata kassavirran.

1.

2.
3.

Valitse kassavirtamuuttuja, johon haluat lisata uuden, painamalla ndappainta 4] tai
Esimerkiksi, kun haluat lisata uuden jarjestyksessa toisen kassavirran, valitse
Co2.

Paina [iNS].
Nappadile kassavirta ja paina [ENTER]. Uusi kassavirta on syotetty muuttujaan C02.

Kassavirtojen laskeminen

Laskin ratkaisee kassavirta-arvoja seuraavasti:

Nettonykyarvo (NPV) tarkoittaa kaikkien kassavirtojen nykyarvoa yhteensa, mukaan
lukien tulovirrat (saadut rahat ) ja menovirrat (maksetut rahat). Positiivinen NPV-
arvo tarkoittaa tuottavaa sijoitusta.

Sisdinen korkokanta (IRR) on korkoprosentti, jolla kassavirtojen nettonykyarvo on
yhtd kuin 0.

Muuttujien NPV

1.
2.
3.

4.

Paina nappdainta jolloin nakyviin tulee nykyinen diskonttokorko (I).
Nappadile arvo ja paina [ENTER].
Paina (4] jolloin nakyviin tulee nykyinen nettonykyarvo (NPV).

Laske nettonykyarvo syGtettyjen kassavirtojen sarjalle painamalla [CPT].

Muuttujien IRR

1.

2.

Paina [IRR]. Nakyviin tulee IRR-muuttuja ja nykyinen arvo (nykyisten kassavirta-
arvojen mukaisesti).

Laske sisdinen korkokanta painamalla [CPT]. IRR arvo tulee nakyviin laskimen
nayttoon.

Ratkaistessaan IRR, arvoa laskin suorittaa sarjan monimutkaisia, iteratiivisia
laskutoimituksia, mika voi kestaa sekunteja tai jopa minuutteja. IRR mahdollisten
ratkaisujen maara riippuu merkkimuutosten maarasta kassavirtasekvenssissa.

Kun kassavirtasekvenssissa ei ole merkkimuutoksia IRR ei ole ratkaisua. Laskimen
naytossa nakyy Error 5.
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CFo Co1 co2 Co3 Co4 Cco5

Lt r 1t 11

e Kun kassavirtasekvenssissa on vain yksi merkkimuutos IRR on vain yksi ratkaisu,
jonka laskin ndyttaa.

Co1 co2 Co3 Co4 Co5

I T 111

CFo

e Kun kassavirtasekvenssissa on kaksi tai useampia merkkimuutoksia:
- Vahintdan yksi ratkaisu on olemassa.

- Ratkaisuja voi olla yhtda monta kuin merkkimuutoksiakin.

Kun ratkaisuja on enemman kuin yksi, laskin nayttda lahinna nollaa olevan. Koska
naytetylla ratkaisulla ei ole taloudellista merkitysta, ole varovainen tehdessasi
sijoituspaatoksia sellaiselle kassavirralle lasketun IRR-arvon perusteella, jossa on
enemman kuin yksi merkkimuutos.

Alla oleva aikajana kuvaa kassavirtasekvenssia, jossa on kolme merkkimuutosta
osoittaen, ettd IRR arvolle voi olla yksi, kaksi tai kolme ratkaisua.

Co1 Co5

T ]
Lo

CFo co2 Co3 Co4

e Ratkaistessaan monimutkaisia kassavirtalaskuja laskin ei mahdollisesti 16yda IRR,
arvoja, vaikka ratkaisu olisikin olemassa. Tassa tapauksessa laskimen naytossa
ndkyy Error 7 (iterointiraja ylitetty).

Esimerkki: Epditasaisten kassavirtojen ratkaiseminen

Ndissa esimerkeissa kuvataan, miten epatasaisen kassavirran tiedot syotetaan ja
miten niitd muokataan laskemista varten:

e Nettonykyarvo (NPV)
e Sisdinen korkokanta (IRR)
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Yritys maksaa 7000 euroa uudesta koneesta, ja sen tavoitteena on 20 % vuotuinen
investoinnin tuotto. Vuotuisia kassavirtoja odotetaan seuraavien kuuden vuoden ajalta.

Vuosi Kassavirran numero Kassavirta-arvio
Hankinta CFo - EUR 7000

1 co1 3000

2-5 Cc02 5000 per vuosi

6 co3 4000

Kuten aikajana osoittaa, kassavirrat ovat yhdistelma tasaisia ja epatasaisia arvoja.
Alkuperainen kassavirta (CFo) on menovirta, joten se on negatiivinen arvo

FO2=4

cot lco2 co2 co2 co2 ! cos
3,000 5000 5000 5000 5000 4,000

o N I I

CFo=-7,000

Kassavirtadatan sy6ttaminen

Toiminto Paina Naytto
Valitse kassavirtataulukko. CFo= 0.00
-7,000.00<«

Anna alkuperdinen kassavirta. 7000 ENTER CFo=
Anna ensimmadisen vuoden 3000 [ENTER C01= 3,000.00<
kassavirta. Fo1= 1.00<

- . . 5000 [ENTER co2= | 5,000.00<
Syota kassavirrat vuosille 2 - 5. 4 [ENTER F02= 4004
Syo6ta kuudennen vuoden 4000 [ENTER C03= 4,000.00<
kassavirta. FO3= 1.00<

Kassavirtadatan muokkaaminen

Syétettyasi kassavirtadatan huomaat, ettd 4000 euron kassavirta-arvon tulisi esiintya
toisena vuonna eikd kuudentena. Muokkaa poistamalla 4000 euron arvo vuodelta 6 ja
lisdd se vuodelle 2.
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Toiminto Paina Naytto
Siirry kolmanteen kassavirtaan C03= 4,000.00<
Poista kolmas kassavirta. [DEL] C03= 0.00
Siirry toiseen kassavirtaan. C02= | 5,000.00<
o i (2nd] [INS] 4000 [ENTER C02= | 4,000.00<

Lisda uusi toinen kassavirta. F02= 1.00<
Siirry uuteen kassavirtaan ja C03= 5,000.00<
tarkista data FO3= 4.0«

Muuttujien NPV arvojen laskeminen

Kayta jakson korkoprosenttina (1) 20 %..
Toiminto Paina Naytto
Siirry korkoprosentin muuttujaan | [NPV 1= 0.00
Anna jakson korkoprosentti. 20 [ENTER 1= 20.00<

7,266.44%

Laske nettonykyarvo. NPV=

Vastaukset: NPV on 7266,44 euroa.

Muuttujien IRR
Toiminto Paina Naytto
Siirry muuttujaan IRR. IRR= 0.00
Laske sisdinen korkokanta. CPT IRR= 52.71x

Vastaus: IRRon 52,71 %.

Esimerkki: Vuokran arvo epditasaisilla maksuerilléi

Epatasaisen maksusuunnitelman vuokra yleensda mukautuu vuodenajan perusteella
esiintyviin tai muihin odotettavissa oleviin vaihteluihin vuokraajan maksuvalmiudessa.

36 kuukauden vuokralle on laadittu seuraavanlainen maksusuunnitelma ja jakson

alussa tapahtuvat maksut.

Kuukausien lkm

Maksun maara

4 EURO
8 EUR 5000
3 EURO
9 EUR 6000
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Kuukausien lkm Maksun maara
2 EUR O

10 EUR 7000

Jos vaadittu tuottoprosentti on 10 % 12 kuukauden jaksoa kohden korkojakson ollessa
kuukausi:

e Mika on naiden vuokramaksujen nykyarvo?

e Minkalainen kunkin kuukauden alussa maksettava tasamaksu antaisi saman
nykyarvon?

Koska kassavirrat ovat epdtasaiset, maarita vuokran nettonykyarvo kassavirtataulukon

avulla.
Laskeminen NPV

Neljan ensimmadisen kuukauden kassavirrat on esitetty neljan O euron kassavirran
ryhmana. Koska vuokrasopimuksessa on maaritetty, ettd maksut suoritetaan jakson
alussa, sinun on kasiteltdva taman ryhman ensimmaista kassavirtaa alkuperaisena
sijoituksena (CFo) ja syotettava jaljella olevat kolme kassavirtaa kassavirtanaytéille
(€01 ja FO1).

Huomaa: Rahan aika-arvotaulukon BGN/END-asetus ei vaikuta kassavirtataulukkoon.

NPV = Interest (I) =
co1 Cco2 co3 co4 Co05 Co6
$0 | $500 | $0 | $600 | $0 | $700
[ [ | [ [ |
i FO1= Fo2= FO3 = F04 = FO5 = F06 =
CFo = $0
Toiminto Paina Naytto
Aseta kaikki muuttujat
oletusanvoihin. [RESET] [ENTER RST 0.00
Valitse kassavirtataulukko. CFo= 0.00
Anna ensimmainen co1= | 0.00<
kassavirtaryhmé. 3 [ENTER FO1= | 3 9o«
5000 o= -5000.00 <
Anna toinen kassavirtaryhma. ENTER] (3] 8 FOZ- 8.00<
ENTER -
] R C03= 0.00 <
Anna kolmas kassavirtaryhma 3 ([ENTER FO3= 3.00<
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Toiminto Paina Naytto
6000 -
Anna neljas kassavirtaryhméa ENTER] (3] 9 c04= -6000.00<
FO4= 9.00<
ENTER
R . « C05= 0.00<
Anna viides kassavirtaryhma 2 [ENTER FO5= 200 <
7000 [+/— _
Anna kuudes kassavirtaryhma ENTER] (4] 10 co6= -7000.00<
F06= 10.00«
ENTER
Valitse NPV. NPV I= 0.00
Anna kuukausittainen
tuottoprosentti 10 [£] 12 [ENTER I= 0.83<
Laske NPV. NPV= -138,088.44x
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Arvopaperitaulukko

Arvopaperitaulukossa voit laskea arvopaperin hinnan,
kokonaistuottoprosentin tai tuottoprosentin ensimmadisen

lunastuspdivan mukaan, kertyneen koron, .

- ) Voit kdyttdd myos pdivamadratoimintoja maarittadksesi
¢ hinnan arvopapereille, jotka on ostettu muina pdivina kuin
[ 1= merkintdkupongin vuosipaivana.

e Avaa arvopaperitaulukko painamalla [BOND].

e Avaa arvomuuttujat painamalla [1] tai [1].

e Voit muuttaa koronlaskukaytantoa (ACT ja 360) ja
nimelliskoron arvostuskertoja vuodessa (2/Y ja 1/Y),
painamalla kerran ndppainta [SET] kummallekin
vaihtoehdolle.

Huomio: Jos yritat liikkua arvopaperitaulukossa ndppdimen (1] tai [t] avulla ennen
arvojen syottamista, seurauksena on virhe (Error 6). Poista virhe painamalla [CE/C].

Arvopaperitaulukon muuttujat

Muuttujat
Muuttuja Nappain Naytto pi jatyyp
- s s s s 2nd . I
Tilityspaivamaara [BOND] SDT Vain syo6tto
Vuotuinen kuponkikorko . o
prosentteina CPN Vain syéttd
Lunastuspdivamaara RDT Vain syotto
Lunastusarvo (prosentteina . I
nimellisarvosta) RV Vain syotto
Tod./tod. koronlaskukdytantd ACT Asetus
30/360 koronlaskukiytantd [SET] | 360 Asetus
Kaksi nimelliskoron maksua
vuodessa 2N Asetus
Yksi nimelliskorko vuodessa [SET] | 1/Y Asetus
Tuotto laskettuna lunastuspdivan _
mukaan YLD Syotto/laskenta
Eurohinta PRI Syotto/laskenta
Autom.
Kertynyt korko Al laskenta
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Arvopaperitaulukon muuttujien palauttaminen alkutilaan

e Kun haluat palauttaa arvopaperitaulukon muuttujat oletusarvoihin, paina
[CLR WORK] ollessasi arvopaperitaulukossa.

Muuttuja Oletusarvo Muuttuja Oletusarvo
SDT 12-31-1990 ACT/360 ACT

CPN 0 2/Y,1/Y 2/Y

RDT 12-31-1990 YLD 0

RV 100 PRI 0

e Kun haluat palauttaa kaikki laskimen muuttujat ja esitystavat oletusarvoihin
mukaan lukien arvopaperitaulukon muuttujat, paina [RESET] [ENTER].

Pdivamaarien syottaminen

e Paivamaarat nappaillaan laskimeen seuraavaa kaytantoa noudattaen: kk.ppwv tai
pp.kkvv. Nappailtydsi paivamaaran paina [ENTER].

Huomaa: Pdivamaadrat voidaan ndyttda joko amerikkalaisella taieurooppalaisella
esitystavalla. Katso: "Laskimen esitystapojen asettaminen".

e Paivamaaria voi syottaa aikavalilta 1.1.1980 - 31.12.2079.

e Llaskin olettaa, ettd lunastuspaivimaara (RDT) on sama kuin nimelliskoron
maksupaivamaara:

e Kun haluat laskea tuoton lopullisen erdidntymispdivin mukaan, anna RDT arvoksi
eraantymispaiva.

e Kun haluat laskea tuoton aikaistetun lunastuspdivimddrdn mukaan, anna RDT
arvoksi aikaistettu lunastuspaivamaara.

CPN-muuttujan arvon syo6ttaminen

CPN tarkoittaa vuotuista kuponkikorkoa prosentteina arvopaperin nimellisarvosta eika
nimelliskoron maksun euromaaraa.

RV-muuttujan arvon sy6ttaminen
Lunastusarvo (RV) on prosenttiosuus arvopaperin nimellisarvosta:

e Jos haluat tarkastella lopullista erddntymispdivéd , syota RV arvoksi 100.

e Jos haluat tarkastella aikaistettua lunastusta, anna RV arvoksi aikaistettu
lunastushinta.

Koronlaskukdytannén asettaminen

1. Saat ndkyviin koronlaskukdaytdannon painamalla nappainta (1] kunnes nakyviin tulee
ACT tai 360.

2. Koronlaskukdytantdd voi vaihtaa nappaimelld [SET].
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Nimelliskoron frekvenssin asettaminen

1. Hae nimelliskoron frekvenssi nayttéon painamalla ndppainta (] kunnes nakyviin

tulee 1/Y tai 2/Y.

2. Voit vaihtaa nimelliskoron frekvenssia painamalla [SET].

Arvopaperitaulukon terminologia

Termi Maaritelma
Liikkeellelaskija voi lunastaa velkakirjan ennen
Aikaistettu erdadntymispaivamaaraa. Tallaisen velkakirjan

lunastuspadivamaar a

aikaistettu lunastuspdivamaara on merkitty
arvopaperisopimukseen.

Nimelliskoron maksu

Jaksottainen koronmaksu arvopaperin omistajalle.

Kuponkikorko

Arvopaperiin painettu vuosikorkoprosentti.

Eurohinta

Arvopaperin hinta euroina 100 euron nimellisarvoa
kohden.

Nimellisarvo (pariarvo)

Arvopaperiin merkitty arvo.

Palkinto-obligaatio

Arvopaperi, joka myy nimellisarvoa suuremmalla
summalla.

Diskontattu arvopaperi

Arvopaperi, joka myy nimellisarvoa vihemman

Lunastuspdivamaara

Paivamaara, jolloin liikkeeseen laskeva valittaja
lunastaa arvopaperin. Paivamaara voi olla
erdadantymispaiva, tai jos kyseessa on vaadittaessa
maksettava obligaatio, se voi olla aikaistettu
lunastuspaiva.

Lunastusarvo

Omistajalle arvopaperista maksettava maara
lunastettaessa. Jos arvopaperi lunastetaan
erdadntymispaivana, lunastusarvo on arvopaperiin
merkitty nimellisarvo. Jos arvopaperi lunastetaan
aikaistettuna lunastuspaivand, lunastusarvo on
arvopaperin nimellisarvo plus mahdollinen
ennakkopreemio. Laskin kdsittelee lunastusarvon
euroina 100 euron nimellisarvoa kohden.

Tilityspdivamaara

Paivamaara, jolloin arvopaperi vaihdetaan rahaan.

Kokonaistuottoprosentti

Padoman ja koron maksuista ansaittu tuottoprosentti,
jossa korkojakso on puolivuosittainen mainitulla
tuottoprosentilla. Kokonaistuottoprosentissa
huomioidaan mahdollisen palkinnon tai diskonton
maara seka investoinnin aika-arvo.
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Arvopaperin tietojen syéttdminen ja tulosten laskeminen

Kun haluat laskea arvot hinnalle (PRI), tai tuotolle (YLD) ja kertyneelle korolle (Al),
syotd ensin neljd tunnettua arvoa: tilityspdivamaara (SDT), kuponkikorko (CPN),
lunastuspaivamaara (RDT), ja lunastusarvo (RV).

Muuta tarvittaessa koronlaskukaytantoa (ACT tai 360) ja nimelliskoron frekvenssia (2/Y
tai 1/Y). Kaikki arvot ja asetukset pysyvat tallessa arvopaperitaulukossa siihen saakka,
kunnes tyhjennat taulukon tai muutat arvoja ja asetuksia.

Tunnettujen arvopaperiarvojen syéttaminen

1. Paina [BOND). Nakyviin tulee nykyinen SDT arvo.
2. Tyhjenni taulukko painamalla [CLR WORK].

3. Naippdile tarvittaessa uusi SDT arvo ja paina [ENTER].
4

Syé6ta vaiheen 3 mukaisesti arvot muuttujille CPN, RDT, ja RV, ja paina kerran
nappainta (4] kunkin muuttujan arvon sy6ton yhteydessa.

Huomaa: Paivimaarat syotetdaan seuraavaa kdytantoa noudattaen: kk.ppwv (USA) tai
pp.kkvv (Eurooppa).

Arvopaperin koronlaskukadytannon ja nimelliskoron frekvenssin asettaminen
1. Hae koronlaskukdytantd nayttddn painamalla (1] kunnes ndkyviin tulee ACT tai 360.
2. Voit vaihtaa koronlaskukiytantda painamalla [SET].

3. Hae nimelliskoron frekvenssi ndytt6on painamalla (1] kunnes nakyviin tulee 2/Y tai
1/y.

4. Voit vaihtaa nimelliskoron frekvenssia painamalla [SET].
Arvopaperin hinnan (PRI) laskeminen

1. Paina nappainta (4] kunnes nakyviin tulee YLD.

2. Syétd arvo muuttujalle YLD ja paina [ENTER].

3. Paina [4] jolloin ndkyviin tulee PRI, ja paina sen jalkeen [CPT). Laskin nayttaa
lasketun PRI arvon.

Arvopaperin tuoton (YLD) laskeminen
1. Paina [4] kunnes nakyviin tulee PRI.
2. Syota arvo muuttujalle PRI ja paina [ENTER].

3. Paina [4] jolloin nakyviin tulee YLD, ja paina sen jalkeen [CPT]. Laskin nayttaa
lasketun YLD arvon.

Kertyneen koron (Al) laskeminen

Kun haluat laskea kertyneen koron, paina nappainta (4] kunnes nakyviin tulee muuttuja
Al Laskin laskee automaattisesti Al arvon euroina 100 euron nimellisarvoa kohden.
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Esimerkki: Lasketaan Bond-hintaa ja korotettua korkoa

Harkitset 31.12.2005 eraantyvan ja 12.6.2004tilitettavan yrityksen liikkeelle laskeman

joukkolainan ostamista, jolle lasketaan korkoa puolivuosittain. Arvopaperi perustuu
koronlaskukaytant6on 30/360 kuponkikorolla 7 % ja on lunastettavissa 100 %
nimellisarvolla. Kun kokonaistuottoprosentti on 8 %, laske arvopaperin hinta ja

korotettua korkoa.

Arvopaperin hinnan ja korotettua korkoa

Toiminto Paina Naytto

Valitse arvopaperitaulukko [BOND] SDT = 12-31-1990<
Anna tilityspdivamaara 6.1206 [ENTER] SDT = 6-12-2006<
Anna kuponkikorko 7 CPN = 7.00<
Anna lunastuspdivamaara N:TlEZFi3107 RDT = 12-31-2007<
Jata lunastusarvo ennalleen RV = 100.00
;/S}gég.koronlaskukayta nto [SET] 360

Jatd ennalleen valinta kaksi

nimelliskoron maksua 2/Y

vuodessa.

Anna tuottoprosentti 8 YLD = 8.00<
Laske hinta PRI = 98.56%
Nayta kertynyt korko. Al = 3.15%

Vastaus: Arvopaperin hinta on 98,56 euroa per 100. Kertynyt korko on 3,15 euroa per

100.
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Poistotaulukko

Poistotaulukossa voit laatia poistoaikataulun valitsemillasi
poistomenetelmilla.

e Poistotaulukko avataan nippidimell3 [DEPR].

Poistotaulukon muuttujat

e Voit vaihtaa poistomenetelmaa painamalla nappainta
(2nd] [SET], kunnes haluamasi menetelmé tulee nakyviins.

e Muihin poistoarvoihin siirrytddn painamalla (3] tai [t].

Huomio: Voit selata muuttujia helposti ylos- ja alaspdin
painamalla ja pitimalld alhaalla ndppainta (3] tai [1].

Muuttujat i
Muuttuja Nappdin Naytto * % 1atyypp
Tasapoistomenetelmé [2nd) [DEPR] SL Asetus
Syd-poistomenetelmi [SET] SYD Asetus
Degressiivinen s
poistomenetelms [SET] DB Asetus/sydttd
Degressiivinen
poistomenetelm3 ja siirtyma 2nd) [SET] DBX Asetus/sy6ttd
SL-menetelmaan
Ranskalainen _—
tasapoistomenetelma* [SeT] SLF Asetus/syottd
Ranskalainen degressiivinen s
poistomenetelma* [SET] DBF Asetus/sydttd
Omaisuuden kayttoikd vuosina LIF Vain syottd
Aloituskuukausi Mo1 Vain sy6ttoé
Ranskalaisen
tasapoistomenetelman DT1 Vain syotto
aloituspdiva**
Hankintahinta CsT Vain sy6tto
Omaisuuden jadannosarvo SAL Vain syo6tto
Laskentavuosi YR Vain syotto
Vuoden poisto DEP Autom. laskenta
\/.upder) lopussa jaljella oleva RBV Autom. laskenta
kirjanpitoarvo
Jaljelld oleva poistoarvo RDV Autom. laskenta
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* SLF ja DBF ovat kaytettavissa vain, jos valitset pdivamaarille ja lukuarvojen
erotinmerkeille eurooppalaisen esitystavan. Katso: "Laskimen esitystapojen
asettaminen".

** Tassa ohjekirjassa muuttujat on luokiteltu niiden sy6ttotavan mukaisesti. Katso:
"Taulukoiden muuttujatyypit".

Poistotaulukon muuttujien palauttaminen alkutilaan

e Kun haluat palauttaa kaikki laskimen muuttujat ja esitystavat oletusarvoihin
mukaan lukien poistotaulukon muuttujat, paina [RESET] [ENTER).

Muuttuja Oletusarvo Muuttuja Oletusarvo
Poistomenetelma | SL Mo1 1
DB 200 YR 1
DBX 200 CST 0
LIF 1 SAL 0

e Kun haluat poistaa vain poistotaulukon muuttujien LIF, YR, CST, ja SAL arvot ja
palauttaa oletusarvot vaikuttamatta poistomenetelmaan tai laskimen muihin
muuttujiin tai esitystapoihin, paina [CLR WORK] ollessasi poistotaulukossa.

Muuttujien DEP, RBV ja RDV arvojen laskeminen

e Laskin laskee yhden vuoden kerrallaan ja pyoristaa tulokset asetettujen
desimaalien mukaisesti. Katso: "Laskimen esitystapojen asettaminen".

e laskin laskee muuttujien DEP, RBV ja RDV arvot automaattisesti, kun haet kunkin
muuttujan nakyviin painamalla [1].

Muuttujien DB ja DBX arvojen sy6ttaminen

Jos valitset poistomenetelmaksi joko degressiivisen poiston (DB) tai degressiivisen
poiston, jossa siirrytddan SL-menetelmaan (DBX), muista sy6ttda degressiivisen poiston
prosenttia kuvaava arvo muuttujaan DB tai DBX.

Huomaa: SyGtetyn degressiivisen poiston on oltava positiivinen luku.

LIF arvojen sy6ttaminen

e Jos valitaan SL tai SLF, LIF arvon on oltava positiivinen reaaliluku.

e Jos valitaan SYD, DB, DBX, tai DBF, LIF rvon on oltava positiivinen kokonaisluku.
Muuttujan M01 arvojen sy6ttaminen

Aloituskuukaudelle (M01) sy6tettava arvo on kaksiosainen:

e Kokonaislukuosa tarkoittaa kuukautta, jolloin omaisuus otetaan kayttoon.

e Desimaaliosa tarkoittaa ensimmaisen kuukauden sita osuutta, jolloin omaisuuden
arvo alkaa alentua.
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Esimerkiksi, kun haluat maarittdaa, ettd omaisuuden arvo alkaa alentua ensimmaisen
kuukauden puolivalissa, syota 1.5. Jos haluat maarittda, ettd omaisuuden arvo alkaa
alentua neljannen kuukauden ensimmaisen neljanneksen kohdalla, syota 4.25.

YR-muuttujan kasitteleminen

e Arvonalenemista laskettaessa laskentavuoden (YR) muuttujaan syétettdvan arvon
on oltava positiivinen kokonaisluku.

e Jos nakyviin tulee jaljella olevan poistoarvon muuttuja (RDV), voit painaa nappainta
paastaksesi palaamaan laskentavuoden muuttujaan (YR). Seuraava poistovuosi
saadaan nakyviin ndppaimelld [CPT], jolloin muuttujan YR arvo kasvaa yhdella.

e Kun haluat laskea poistoaikataulun, palaa toistuvasti laskentavuoden muuttujaan
(YR), paina isdtaksesi YR, arvoa ja laske muuttujien DEP, RBV, ja RDV arvot.
Aikataulu on valmis, kun RDV on yhta kuin nolla.

Datan syéttiminen ja tulosten laskeminen

Koska arvot ja asetukset pysyvat tallessa poistotaulukossa siihen saakka, kunnes
muutat niitd tai tyhjennat taulukon, sinun ei tarvitse suorittaa jokaista vaihetta joka
kerta kun ratkaiset jonkun ongelman.

Huomaa: Pdivamaarat eivat muutu kun tyhjennat taulukon.

Poistomenetelman valitseminen

1. Siirry poistotaulukkoon painamalla [DEPR]. Nakyviin tulee nykyinen
poistomenetelma.

2. Tyhjenni taulukko painamalla [CLR WORK].

3. Paina [SET], kunnes nikyviin tulee haluamasi poistomenetelma (SL, SLF, SYD,
DB, DBX, tai DBF).

Huomaa: Jos valitset DB tai DBX, sinun on joko ndppailtdva arvo tai hyvaksyttava
oletusasetus 200.

Poistodatan sy6ttaminen

1. Hae muuttuja LIF nikyviin painamalla (3].

2. Néappdile arvo muuttujalle LIF ja paina [ENTER].

3. Toista vaiheet 1 ja 2 muuttujille M01, DT1 (jos SLF), CST, SAL, ja YR.

Huomaa: Jotta voit valita menetelman SLF tai DBF, sinun on ensin valittava joko
eurooppalainen pdivamaaran muoto tai eurooppalaiset lukuarvojen erotinmerkit.
Katso: "Laskimen esitystapojen asettaminen".

Tulosten laskeminen muuttujille DEP, RBV ja RDV

SyoGtettyasi tiedot paina kerran nappdinta (1] kutakin muuttujaa DEP, RBV ja RDV
kohden, jolloin lasketut arvot tulevat nakyviin.

Huomaa: Laskimen ndytossa nakyva merkki * _ ilmaisee, ettd ndkyva arvo on laskettu.
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Poistoaikataulun laatiminen
Poistoaikataulun laatiminen ja muiden vuosien arvojen laskeminen:
1. Hae muuttuja YR n3yttéon painamalla [3].

2. Lisaa arvoa yhdella painamalla [CPT].

3. Laske uudet arvot muuttujille DEP, RBV ja RDV painamalla ndappainta 4] kullekin
muuttujalle.

Esimerkki: Tasapoiston laskeminen

Yritys aloittaa liikerakennuksen poiston maaliskuun puolivalissd. Rakennuksen kayttoika
on 31% vuotta, eika silla ole jaannosarvoa. Rakennus on maksanut 1.000.000 euroa.
Laske tasapoistomenetelmallad poistokustannus, jéljelld oleva kirjanpitoarvo ja jaljella
oleva poistoarvo kahdelle ensimmaiselle vuodelle

Toiminto Paina Naytto
Avaa poistotaulukko (2nd) [DEPR] SL
Anna kayttoiki vuosina 31.5 [ENTER LIF = 31.50<
Anna aloituskuukausi 3.5 [ENTER MO1 = 3.50<
1000000 _
Anna kustannus. ENTER CST = 1,000,000.00<
Jata jaannosarvo ennalleen SAL = 0.00
Jatd vuosi ennalleen YR = 1.00
Ota nayttoon poistomaara, DEP = 25,132.28*
jaljella oleva kirjanpitoarvo ja RBV = 974,867.72*
jaljella oleva poistoarvo RDV = 974,867.72*
castele o YR = 1.00
Tarkastele toista vuotta 2nd| (ENTER YR = 2.00<
e DEP = 31,746.03*
Hgiitr;i;/;cgc:)c;n toisen vuoden RBV = 943.121.69*
P : RDV = 943,121.69*

Vastaus: Ensimmadisen vuoden poistomdara on 25.132,28 euroa, jaljelld oleva
kirjanpitoarvo on 974.867,72 euroa, ja jaljella oleva poistoarvo on 974.867,72 euroa.

Toisen vuoden poistomaara on 31.746,03 euroa, jaljelld oleva kirjanpitoarvo on
943.121,69 euroa, ja jaljelld oleva poistoarvo on 943.121,69 euroa.
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Tilastotaulukko

Tilastotaulukko analysoi yhden ja kahden muuttujan dataa

neljalla erilaisella regressioanalyysimallilla

e Siirry tilastotietoihin painamalla [DATA].

Pt e Valitse tilastolaskentamenetelma ja laske tulokset
painamalla [STAT].
L L] e Siirry tilastomuuttujiin painamalla [3] tai [1].

Tilastotaulukon muuttujat

Muuttuja Nappdin Naytto Muuttujatyyppi

Nykyinen X arvo (2nd) [DATA] | Xnn* Vain syétto

Nykyinen Y arvo Ynn* Vain syotto

Standardi lineaarinen regressio LIN Asetus

Logaritminen regressio Ln Asetus

Eksponentiaalinen regressio [[gg/g] EXP Asetus

Potenssiregressio PWR Asetus

Yhden muuttujan tilastot 1-v Asetus
Autom.
laskenta

Havaintojen lukumaara Autom.

X arvojen keskiarvo laskenta

X otoksen keskihajonta n Autom.

X perusjoukon keskihajonta X laskenta

Y arvojen keskiarvo Sx Autom.

Y otoksen keskihajonta ox laskenta

Y perusjoukon keskihajonta y** Autom.

y-leikkauksen lineaarinen SY::'; !Aaskenta

i oy utom.

[?r%és;i:gen regression (as Z:: IAastkenta

kulmakerroin utom.

Korrelaatiokerroin needed) r¥* laskenta

Ennustettu X arvo X' Autom.

Ennustettu Y arvo y'E® laskenta

X arvojen summa X Autom.

X toiseen potenssiin korotettujen X2 laskenta

arvojen summa TY** Autom.

Y arvojen summa Ty 2% % laskenta

Y toiseen potenssiin korotettujen SRYH* Sydttd/laskenta

arvojen summa
XY-tulojen summa

Syotto/laskenta
Autom.
laskenta
Autom.
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Muuttuja Nappain Naytto Muuttujatyyppi

laskenta
Autom.
laskenta
Auto-compute
Auto-compute

* nn kuvaa nykyisen X tai Y arvon lukua.
** Ei ndytetd yhden muuttujan tilastoissa.

*** Tdssa ohjekirjassa laskimen muuttujat on luokiteltu niiden syottotavan mukaisesti.
Katso: "Taulukoiden muuttujatyypit".

Tilastotaulukon muuttujien palauttaminen alkutilaan

e Kun haluat poistaa kaikki X ja Y arvot seka kaikki taulukon tilastolaskentaosan arvot
vaikuttamatta tilastolaskentamenetelmaén, paina [CLR WORK] ollessasi
taulukon tiedonsydttdosassa ([2nd] [DATA]).

e Voit palauttaa tilastolaskentamenetelman vaihtoehtoon LIN ja tyhjentda kaikki
muut arvot paitsi X ja Y painamalla [CLR WORK] ollessasi laskentamenetelméassa
ja taulukon laskentaosassa ([2nd] [STAT]).

e Voit palauttaa tilastolaskentamenetelman vaihtoehtoon LIN ja tyhjentda kaikki
arvot, mukaan lukien X ja Y, painamalla [RESET] [ENTER).

Datapisteiden sy6ttaminen
e Voit syottda enintddn 50 (x,y) datapistetta.

e Jos painat nappainta [4] tai [t] liikkuaksesi taulukon tulosten naytdssa, laskin antaa
virheilmoituksen.

e Kun sy6tat tietoja yhden muuttujan tilastoissa, Xnn kuvaa arvoa ja Ynn maarittaa
esiintymiskertojen maaran (frekvenssin).

e Kun sy6tat arvon muuttujalle Xnn, Ynn arvo on oletusarvoisesti 1.

Yhden muuttujan tilastojen analysointi

Kun haluat analysoida yhden muuttujan tilastoja, valitse 1-V. Vain muuttujien n, X, Sx,
oX, XX, ja Xz arvot lasketaan ja ndytetdadan yhden muuttujan tilastoissa.

Kahden muuttujan tilastojen analysointi

Voit valita jonkun neljasta regressioanalyysimenetelmasta:

e LIN

* Ln

e EXP
e PWR
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Arvojen laskeminen automaattisesti

Lukuunottamatta ennustettuja X' ja Y' arvoja laskin laskee ja nayttda tilastomuuttujien
arvot automaattisesti, kun muuttuja avataan.

X' ja Y' kaytto regressioennusteissa

Kun haluat kdyttaa muuttujia X' ja Y' regressioennusteissa, voit joko syottaa arvon X' Y'
laskemiseksi tai syottaa arvon Y' X' laskemiseksi.

Regressiomallit

Kahden muuttujan datassa tilastotaulukko kayttda neljaa regressiomallia kdyrien
sijoittamisessa ja ennusteiden laatimisessa.

Malli Kaava Rajoitukset

LIN Y=a+bX Ei mitaan

Ln Y=a+blIn(X) Kaikki X arvot > nolla
EXP Y =abx Kaikki Y arvot > nolla
PWR Y=aXb Kaikki X ja Y arvot >nolla

Laskin tulkitsee X arvon riippumattomaksi muuttujaksi ja Y arvon riippuvaksi
muuttujaksi.

Laskin laskee tilastotulokset ndiden muunnettujen arvojen avulla:
o LIN kiyttas Xja Y.

e Lnkayttaa In(X) ja V.

o EXP kayttad X ja In(Y).

e PWR kayttaa In(X) ja In(Y).

Laskin maarittda a ja b arvot, jotka muodostavat parhaiten yhteensopivan suoran tai
kayran datan suhteen.

Korrelaatiokerroin

Laskin madrittdd myos korrelaatiokertoimen r, joka mittaa yhtdlon yhteensopivuuden
astetta datan suhteen. Yleisperiaate:

e Mita lahempana r on 1 tai -1, sitd parempi yhteensopivuus on.
e Mitd lahempana r on nollaa, sitd huonompi yhteensopivuus on.

Tilastotietojen syottdminen

Koska tilastotaulukkoon voi syottaa ja taulukossa voi ndyttdaa jopa 50 datapistetts, ja
laskin sailyttaa arvot tallessa siihen saakka, kunnes tyhjennat taulukon tai muutat
arvoja, et todenndkaisesti tarvitse suorittaa jokaista vaihetta jokaisessa tilastolaskussa.

1. Valitse tilastotaulukon tiedonsyottéosa painamalla [DATA]. Nakyviin tulee
muuttuja X01 sekd mahdollinen aikaisempi arvo.

58 Tilastotaulukko



Tyhjenna taulukko painamalla [CLR WORK].

Nappdéile arvo muuttujalle X01 ja paina [ENTER].

¢ Yhden muuttujan datassa X01 on ensimmainen datapiste.
e Kahden muuttujan datassa X01 on ensimmainen X arvo.
Hae Y01-muuttuja ndkyviin painamalla [3].

N&ppéile arvo Y01 ja paina [ENTER].

e Yhden muuttujan datassa voit syottdaa X arvon esiintymiskertojen maaran
(frekvenssin).

Oletusarvo on 1.

e Kahden muuttujan datassa syotetdaan ensimmainen Y arvo.
Hae seuraava X-muuttuja nikyviin painamalla [3].

Toista vaiheet 3 - 5, kunnes olet syottanyt kaikki datapisteet.

Huomaa: Voit selata muuttujia helposti painamalla ja pitamalla alaspainettuna

nappainta (1] tai (1].

Tilastojen laskeminen

Tilastolaskentamenetelman valitseminen

1.
2.

4.,
5.

Valitse tilastotaulukon tilastolaskentaosa painamalla [STAT].

N&kyviin tulee viimeksi valittu tilastolaskentamenetelma (LIN, Ln, EXP, PWR, tai 1-
V).

Paina toistuvasti ndppainta [SET] kunnes haluamasi tilastolaskentamenetelmi
tulee nakyviin.

Jos tarkoituksesi on analysoida yhden muuttujan dataa, valitse 1-V.

Aloita tulosten laskenta painamalla [3].

Tulosten laskeminen

Kun haluat laskea nykyiseen datasarjaan perustuvia tuloksia, paina toistuvasti
nappdintd (1] valittuasi ensin tilastolaskentamenetelman.

Laskin laskee ja nayttaa tilastolaskujen tulokset (paitsi X' and Y' arvot) automaattisesti
avatessasi ne.

Yhden muuttujan tilastoissa laskin laskee ja nayttda arvot vain muuttujille n, X, Sx, oX,
2X, ja XXa.

Y' arvon laskeminen

1.

vk wn

Valitse tilastotaulukko painamalla [STAT].
Paina [t] tai (3] kunnes X' tulee nékyviin.

N&ppiile arvo muuttujalle X' ja paina [ENTER].
Paina (1], jolloin ndkyviin tulee muuttuja Y'.
Nappaimella voit laskea ennustetun Y' arvon.
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X' arvon laskeminen

Valitse tilastotaulukko painamalla [STAT].
Paina 1] tai (3] kunnes Y' tulee nikyviin.
Nippdéile arvo muuttujalle Y' ja paina [ENTER].
Paina [t], jolloin nakyviin tulee muuttuja X'.
Nappdimella voit laskea X' arvon.

vk wN e
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Muut taulukot

Laskimessa on lisaksi seuraavat taulukot:

e Prosenttimuutos-/koronkorkotaulukko ([2nd] [4%))

e Korkomuutostaulukko ([2nd] [ICONV])
e Paivamaaritaulukko ([2nd) [DATE])
e Katetuottotaulukko ([2nd] [PROFIT])
e Kannattavuuslaskentataulukko ([2nd] [BRKEVN])
e Muistitaulukko ([2nd) [MEM])

Prosenttimuutos-/koronkorkotaulukko

Prosenttimuutos-/koronkorkotaulukkoa kiytetdan
prosenttimuutosten, koronkoron ja kustannusten/myynnin

vdlisen voittomarginaalin laskemiseen.

e Avaa prosenttimuutos-/koronkorkotaulukko painamalla
[4%].

e Siirry prosenttimuutos-/koronkorkomuuttujiin painamalla

(3] tai [1].

Prosenttimuutos-/koronkorkotaulukon muuttujat

Muuttuja Nappain Naytto Muuttujatyypp i
Vanha arvo/kustannus [2%] oLD Syétté/laskenta
Uusi arvo/myyntihinta NEW Syo6tto/laskenta
Prosenttimuutos/ kateprosentti %CH Syotto/laskenta
Jaksojen lukumaara #PD Syotto/laskenta

Huomaa: Tassa ohjekirjassa muuttujat on luokiteltu niiden sy6ttétavan mukaisesti.

Katso: "Taulukoiden muuttujatyypit".

Prosenttimuutos-/koronkorkotaulukon muuttujien palauttaminen alkutilaan

e Kun haluat palauttaa prosenttimuutos-/koronkorkomuuttujat oletusarvoihin, paina

2nd] [CLR WORK] ollessasi prosenttimuutos-/koronkorkotaulukossa.

Muuttuja Oletusarvo Muuttuja Oletusarvo
oLD 0 %CH 0
NEW 0 #PD 1

e Voit palauttaa kaikki laskimen muuttujat ja esitystavat oletusarvoihin painamalla

[RESET] [ENTER.
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Arvojen syottaminen

Syota prosenttimuutoslaskuissa arvot mille tahansa kahdelle kolmesta muuttujasta
(OLD, NEW, ja %CH) ja laske tuntemattoman muuttujan arvo (jata #PD=1).
Positiivinen prosenttimuutos tarkoittaa prosentin kasvua, ja negatiivinen
prosenttimuutos tarkoittaa prosentin alenemista.

Syéta koronkorkolaskuissa arvot kolmelle tunnetulle muuttujalle ja laske arvo
neljannelle tuntemattomalle muuttujalle.

e OLD = nykyinen arvo

e NEW = tuleva arvo

®  %CH = jakson korkoprosentti
e #PD = jaksojen lukumaara

Sy6td kustannusten/myynnin valisen voittomarginaalin laskennassa arvot kahdelle
kolmesta muuttujasta (OLD, NEW, ja %CH) ja laske tuntemattoman muuttujan
arvo.

e OLD = kustannus

e NEW = myyntihinta
®  %CH = kateprosentti
e #PD=1

Arvojen laskeminen

1.

4.

Valitse prosenttimuutos-/koronkorkotaulukko painamalla [4%]. Nakyviin tulee
muuttujan OLD nykyinen arvo.

Tyhjenni taulukko painamalla [CLR WORK].

Syota tunnettujen muuttujien arvot painamalla (3] tai (1], kunnes haluamasi
muuttuja tulee nakyviin, syota sen jalkeen arvo ja paina [ENTER]. (Ald sy6ta arvoa
muuttujalle, jonka haluat ratkaista.)

e Prosenttimuutos — Sy6td arvot kahdelle ndista kolmesta muuttujasta: OLD,
NEW, ja %CH. Jata #PD arvoon 1.

e Koronkorko — Syotd arvot kolmelle ndistd neljastd muuttujasta: OLD, NEW,
%CH, ja #PD.

¢ Kustannusten/myynnin vilinen voittomarginaali — Syo6ta arvot kahdelle ndista
kolmesta muuttujasta: OLD, NEW, ja %CH. Jata #PD arvoon 1.

Laske tuntemattoman muuttujan arvo painamalla (4] tai (] kunnes haluamasi
muuttuja tulee nakyviin ja paina [CPT]. Laskin nayttia arvon.

Esimerkki: Prosenttimuutoksen laskeminen

Maarita aluksi prosenttimuutos 658 euron ennusteesta todelliseen maaraan 700 euroa.
Maarita seuraavaksi, mikd uusi summa olisi, jos se olisi 7 % alle alkuperaisen

ennusteen.
Toiminto Paina Naytto
Valitse prosenttimuutos- (2nd) [4%)] OLD= 0
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Toiminto Paina Naytto
/koronkorkotaulukko.

Syo6ta alkuperdinen ennuste. 658 OoLD= 658.00«
Syoéta todellinen maara. 700 NEW= 700.00<
Laske prosentuaalinen muutos. %CH= 6.38%
Anna muutosprosentiksi -7. 7 %CH= -7.00<
Laske uusi todellinen maéara. NEW= 611.94+

Vastaus: 700 euroa osoittaa 6,38 % kasvua alkuperdiseen 658 euron ennusteeseen
verrattuna. 7 % laskun seurauksena olisi uusi todellinen maara 611,94 euroa.

Esimerkki: Koronkoron laskeminen

Olet ostanut osakkeita 500 euron arvosta vuonna 1995. Viisi vuotta myéhemmin myyt
osakkeet 750 euron hintaan. Mika on ollut vuotuinen kasvuprosentti?

Toiminto Paina Naytto

™ @ | ow- :
Anna osakkeiden ostohinta. 500 oLD= 500.00<
Anna osakkeiden myyntihinta 750 NEW= 750.00<
Anna vuosien maara. ]5 #PD= 5.00<
Laske vuotuinen kasvuprosentti %CH= 8.45%

Vastaus: Vuotuinen kasvuprosentti on 8,45 %.
Esimerkki: Kustannusten/myynnin vilisen voittomarginaalin laskeminen

Tavaran alkuperainen kustannus on 100 euroa. Myyntihinta on 125 euroa. Laske
voittomarginaali.

Toiminto Paina Naytto

et @l | ow- :
Tyhjenna taulukon muuttujat. [(Z;Eg WORK] OLD= 0.00
Anna alkuperdinen kustannus 100 OoLD= 100.00<
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Toiminto Paina Naytto

Anna myyntihinta. 125 [ENTER] | NEW= 125.00<
Laske kateprosentti. %CH= 25.00%

Vastaus: Kate on 25 %.
Korkomuutostaulukko

Korkomuutostaulukon avulla voidaan muuntaa korkokantaa
nimelliskoron (tai vuosikoron) ja efektiviisen vuosikoron
valilla.

e Avaa korkomuutostaulukko painamalla [1conv].

e Valitse korkomuutosmuuttujat painamalla [3] tai [1].

Korkomuutostaulukko Muuttujat

Muuttuja Nappdin Naytto Muuttujatyyppi
Nimelliskorko [iIconv] | NOM Syotto/laskenta
Efektiivinen vuosikorko EFF Syé6tto/laskenta
Korkojaksoja vuodessa c/Y Vain syo6tto

Huomaa: Laskin luokittelee muuttujat niiden syottétavan mukaisesti. Katso:
"Taulukoiden muuttujatyypit".

Sijoitusten nimelliskorkokannan vertaaminen

Sijoitusten nimelliskorkokannan (vuosikoron) vertaaminen on harhaanjohtavaa, kun
sijoituksilla on sama nimelliskorko, mutta eri maara korkojaksoja vuodessa.

Jotta vertailu on jarkevdmpi, muunna nimelliskorkokanta (NOM) efektiiviseksi
vuosikoroksi (EFF) kullekin sijoitukselle

¢ Nimelliskorkokanta (NOM) on korkojakson korkoprosentti kerrottuna vuosittaisella
korkojaksojen lukumaaralla.

e Efektiivinen vuosikorkoprosentti (EFF) on vuotuinen korkokanta, jonka
todellisuudessa saat mainitulta aikajaksolta.

Muuttujien palauttaminen alkutilaan

e Kun haluat palauttaa kaikki laskimen muuttujat ja esitystavat oletusarvoihin
mukaan lukien korkomuutostaulukon muuttujat, paina [RESET] [ENTER).
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Muuttuja Oletusarvo
NOM 0
EFF 0
c/Y 1

e Voit tyhjentda muuttujat NOM ja EFF ja palauttaa oletusarvot vaikuttamatta
muuttujaan C/Y painamalla [CLR WORK] ollessasi korkomuutostaulukossa.

Muuttujien muuntaminen

Voit muuntaa nimelliskoron efektiiviseksi vuosikoroksi tai pain vastoin
Arvojen sy6ttaminen muuttujille Nom ja EFF

Sy6ta arvo muuttujaan NOM tai EFF vuosikorkona.

Korkokannan muuntaminen

1. Avaa korkomuutostaulukko painamalla [ICONV]. Nakyviin tulee nykyinen NOM
arvo.

2. Tyhjenn3 taulukko painamalla [CLR WORK].
Syotd arvo tunnetulle korkokannalle (joko NOM tai EFF).

4, Syétd tunnetun muuttujan arvo painamalla (3] tai [t], kunnes nédkyviin tulee NOM
tai EFF, ndppdile arvo ja paina [ENTER].

Paina [4] jolloin nakyviin tulee C/Y. Vaihda arvoa tarvittaessa ja paina [ENTER].

6. Laske tuntemattoman muuttujan (korkoprosentti) arvo painamalla [4] tai [t] kunnes
nakyviin tulee NOM tai EFF ja paina sen jalkeen [CPT]. Laskin ndyttaa lasketun arvon.

Esimerkki: Pankki tarjoaa tositteen, jonka nimelliskorkoprosentti on 15%, ja korkojakso
on neljannesvuosi. Mika on efektiivinen vuosikorko?

Toiminto Paina Naytto

Valitse korkomuutostaulukko [1ICONV] NOM= 0
Anna nimelliskorkoprosentti 15 [ENTER NOM= 15.00<
Anna Vuotuisten korkojaksojen 4 ¢/v= 4.00<
maara. ENTER

Laske efektiivinen

vuosikorkoprosentti EFF= 15.87%

Vastaus: 15 %:n nimelliskorko, kun korkojakso on neljannesvuosi, vastaa efektiivista
vuosikorkoa 15,87 %.
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Date Worksheet

Paivamadarataulukon avulla lasketaan kahden pdivamaaran
valinen paivien lukumaara. Lisaksi voit selvittaa tietyn
paivamaaran ja viikonpdivan perustuen aloituspaivamaaraan

Padivamaarataulukon muuttujat

ja maaritettyyn paivien lukumaaraan.
e Avaa piivimaarataulukko painamalla [DATE].
e Siirry paivimaaramuuttujiin painamalla (3] tai [1].

e Valitse koronlaskukiytidnto (ACT ja 360) painamalla
[SET] kerran kummallekin vaihtoehdolle.

Muuttuja Nappdin | Naytto Muuttujatyyppi
Paivamaara 1 E] DT1 Syotto/laskenta
Paivamaara 2 DT2 Syéttd/laskenta
Paivimadarien viliset paivat DBD Syottd/laskenta
Tod./tod. koronlaskukaytantd ACT* Asetus
30/360 koronlaskukéytantd 360* Asetus

Huomaa: Laskin luokittelee muuttujat niiden syottétavan mukaisesti. Katso:

"Taulukoiden muuttujatyypit".

Paivamaarataulukon muuttujien palauttaminen alkutilaan

e Kun haluat palauttaa kaikki laskimen muuttujat ja esitystavat oletusarvoihin
mukaan lukien paivaimaarataulukon muuttujat, paina [RESET] [ENTER].

Muuttuja Oletusarvo Muuttuja Oletusarvo
DT1 12-31-1990 DBD 0
DT2 12-31-1990 Koronlaskukdytantd | ACT

e Kun haluat tyhjentdaa paivamaarataulukon muuttujat ja palauttaa oletusarvot
muuttamatta koronlaskukaytantoa, paina [CLR WORK] ollessasi

paivamaarataulukossa.

Pdivamaarien sy6ttaminen

e Laskin olettaa, ettd DT1 on aikaisemmin kuin DT2.

e Anna paivamaarat muuttujille DT1 ja DT2 valitulla amerikkalaisella tai

eurooppalaisella esitystavalla.

* Kun lasket pdaivaimaaran muuttujalle DT1 tai DT2, laskin ndyttaa viikonpaivan
kolmikirjaimisen Iyhenteen (esimerkiksi KES).
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Koronlaskukdytannon valitseminen vaikuttaa laskentaan

Kun valitset koronlaskukaytannoksi ACT, laskin kayttaa kunkin kuukauden ja vuoden
sisaltdmaa todellista pdivien lukumaaraa huomioiden karkausvuodet.

Kun valitset koronlaskukaytdannoksi 360, laskin olettaa kuukauden paivien
lukumaaraksi 30 (360 paivaa vuodessa). Voit laskea arvon muuttujalle DBD talla
koronlaskukdytdannolld, mutta et muuttujalle DT1 tai DT2.

Pdivdmadrien laskeminen

1.

w

N o un s

Valitse paivamaarataulukko painamalla [DATE]. Nakyviin tulee muuttujan DT1
arvo.

Tyhjenni taulukko painamalla [CLR WORK].
Syéta arvot kahdelle kolmesta muuttujasta: DT1, DT2, ja DBD.

Huomaa: Al3 sydté arvoa muuttujalle, jonka haluat ratkaista.

Muuttujan arvo sy6tetdan painamalla (1] tai (1] jolloin muuttuja tulee nakyviin.
Né&ppaile arvo ja paina [ENTER].
Voit vaihtaa koronlaskukdytantda painamalla (1] kunnes ndkyviin tulee ACT tai 360.

Laske tuntemattoman muuttujan arvo painamalla [}] tai [t] jolloin muuttuja tulee
ndkyviin, ja paina sen jalkeen [CPT]. Laskin ndyttda lasketun arvon.

Esimerkki: Pdivamaarien vilisten pdivien laskeminen

4.9.2003 otetun lainan ensimmainen maksuera on 1.11.2003. Kuinka monelta pdivalta
lainalle kertyy korkoa ennen ensimmadistd maksueraa?

Toiminto Paina Naytto

Valitse pdivimaarataulukko [DATE] DT1= 12-31-1990
z;f?:s;g;ir?méme” 9.0403 DT1= 9-04-2003<
Syo6ta toinen paivamaara. N:EIFEOIO3 DT2= 11-01-2003<«
KoroniaskutayantS AcT

Ilc_)g?\ll(;t.péivéméérien valiset DBD= 58.00%

Vastaus: Koska paivimaarien valissa on 58 paivaa, lainalle kertyy korkoa 58 paivalta
ennen ensimmaistda maksueraa.
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Katetuottotaulukko

Katetuottotaulukon avulla lasketaan kustannus, myyntihinta
ja katetuottoprosentti.

Huomaa: Kaytd voittomarginaalin laskennassa
prosenttimuutos-/koronkorkotaulukkoa. Katso:
“Prosenttimuutos-/koronkorkotaulukko”.

e Avaa katetuottotaulukko painamalla [PROFIT].
e Siirry katetuoton muuttujiin painamalla [1] tai (3].

e Syota arvot kahdelle tunnetulle muuttujalle ja laske sen
jalkeen tuntematon muuttuja.

Katetuottotaulukon muuttujat

Muuttuja Nappain Naytto Muuttujatyyppi
Kustannus [PROFIT] CST Syétté/laskenta
Myyntihinta SEL Syotto/laskenta
Katetuotto MAR Syotto/laskenta

Huomaa: Tassa ohjekirjassa laskimen muuttujat on luokiteltu niiden sy6ttétavan
mukaisesti. Katso: "Taulukoiden muuttujatyypit ".

Katetuottoprosentti ja voittomarginaali

Termeja kate ja voittomarginaali kdytetdaan usein tarkoittamaan samaa, mutta ne
tarkoittavat eri asiaa.

e Katetuottoprosentti tarkoittaa myyntihinnan ja kustannusten vélista eroa
ilmaistuna prosentteina myyntihinnasta.

e Voittomarginaali tarkoittaa myyntihinnan ja kustannusten valista eroa ilmaistuna
prosentteina kustannuksista.

Katetuottoprosenttitaulukon muuttujien tyhjentdminen

e Kun haluat tyhjentda katetuottotaulukon muuttujat ja palauttaa oletusarvot, paina
[CLR WORK]. Kaikki katetuottotaulukon muuttujat ovat oletusarvoisesti nolla.

e Kun haluat palauttaa kaikki laskimen muuttujat ja esitystavat oletusarvoihin
mukaan lukien katetuottotaulukon muuttujat, paina [RESET] [ENTER].

Katetuoton laskeminen

1. Valitse katetuottotaulukko painamalla [PROFIT]. N&kyviin tulee muuttujan CST
arvo.

2. Syota arvo toiselle kahdesta tunnetusta muuttujasta painamalla (1] tai [t] jolloin
voit valita muuttujan, ja nappaile sen jalkeen arvo ja paina [ENTER].

Toista vaihe 2 toiselle tunnetulle muuttujalle.

4. Laske tuntemattoman muuttujan arvo valitsemalla muuttuja ndappdimella [{] tai
ja paina sen jalkeen [CPT]. Laskin nayttda lasketun arvon.
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Esimerkki: Katetuoton laskeminen

Tavaran myyntihinta on 125 euroa. Katetuottoprosentti on 20 %. Laske alkuperdinen
kustannus.

Toiminto Paina Naytto

Valitse katetuottotaulukko. [PROFIT] CST= 0.00
Anna myyntihinta. (3]125 [ENTER] | SEL= 125.00<
Anna katetuotto. 20 MAR= 20.00<
Laske kustannus. CST= 100.00 *

Vastaus: Alkuperainen kustannus on 100 euroa.

Kannattavuuslaskentataulukko

Kannattavuuslaskentataulukossa lasketaan kannattavaksi

tulemisen ajankohta ja maarattya voittoa varten tarvittava

myynti analysoimalla kiinteiden kulujen, yksikkokohtaisten

muuttuvien kulujen, maaran, hinnan ja voiton valisia

suhteita.

Toiminta on tappiollista siihen saakka, kunnes

kannattavuusmaara saavutetaan (eli kokonaiskustannukset =

kokonaistuotot).

e Avaa kannattavuuslaskentataulukko painamalla
[BRKEVN].

e Siirry kannattavuuslaskennan muuttujiiin painamalla
tai [3].

e Syota tunnetut arvot neljalle tunnetulle muuttujalle ja
laske sen jalkeen viidennen, tuntemattoman muuttujan
arvo.

Huomaa: Ratkaise maara (Q) syottamalla nolla voiton muuttujan (PFT) arvoksi.

Kannattavuuslaskentataulukon muuttujat

Muuttuja Nappain Naytto Muuttujatyyppi
Kiinted kulu [BRKEVN] FC Syétté/laskenta

Yksikkokohtainen

muuttuva kulu VC Syo6tto/laskenta
Yksikkéhinta P Syottd/laskenta
Voitto PFT Syo6ttd/laskenta
M3zara Q Syottd/laskenta
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Huomaa: Tdssa ohjekirjassa laskimen muuttujat on luokiteltu niiden sy&ttotavan
mukaisesti. Katso: "Taulukoiden muuttujatyypit".
Kannattavuuslaskentataulukon muuttujien palauttaminen alkutilaan

e Voit palauttaa kaikki kannattavuuslaskentataulukon muuttujat oletusarvoihin
painamalla [CLR WORK]. Kaikkien kannattavuuslaskentataulukon muuttujien
oletusarvo on nolla.

e Kun haluat palauttaa kaikki laskimen muuttujat ja esitystavat oletusarvoihin
mukaan lukien kannattavuuslaskentataulukon muuttujat, paina [RESET] [ENTER].

Kannattavuuden laskeminen

1. Avaa kannattavuuslaskentataulukko painamalla [BRKEVN]. Nikyviin tulee
muuttuja FC.

2. Paina [4] tai (1] ja valitse tunnettu muuttuja, nappdile arvo ja paina [ENTER].
Toista vaihe 3 kullekin jaljelld olevalle tunnetulle muuttujalle.

4. Tuntemattoman muuttujan arvo lasketaan painamalla (] tai [t] kunnes kyseinen
muuttuja tulee nakyviin, jonka jalkeen painetaan Laskin nayttdaa lasketun
arvon.

Esimerkki: Kannattavuuteen vaaditun maaran laskeminen

Kanoottiyritys myy meloja 20 euron kappalehintaan. Yksikkokohtainen muuttuva kulu on
15 euroa ja kiinteat kulut ovat 3000 euroa. Kuinka monta melaa on myytava, jotta
toiminta on kannattavaa?

Toiminto Paina Naytto

Avaa

kannattavuuslaskentataulukko [BRKeVN] | Fe= 0
Syota kiinteat kulut. 3000 [ENTER FC= 3,000.00<«
izﬁfa yksikkdkohtainen muuttuva 15 [ENTER VC= 15.00<
Syota hinta. 20 [ENTER] | P= 20.00<
Jata voitto ennalleen. PFT= 0.00
Laske maara. Q= 600.00%

Vastaus: Yrityksen on myytava 600 melaa padstakseen omilleen.
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Muistitaulukko

Muistitaulukon avulla voit verrata ja hakea tallennettuja
arvoja laskimen 10 muistipaikasta. Kaikki muistimuuttujat
ovat ainoastaan sydtettdvid arvoja. Katso: "Taulukoiden
muuttujatyypit".

e Avaa muistitaulukko painamalla [MEM].

e Siirry muistimuuttujiin painamalla [1] tai [3].

Huomaa: Voit siirtya yksittaisiin muistipaikkoihin
ndppdimilla [STOJ, [RCL], ja numeronappaimilla. Katso:
"Muistitoiminnot".

Muistitaulukon muuttujat

Muuttujat Nappdin Naytto Muuttujatyyppi
Muisti O (2nd] [MEM] MO Vain sy6ttd
Muisti 1 M1 Vain sy6tté
Muisti 2 M2 Vain sy6tto
Muisti 3 m3 Vain sy6tto
Muisti 4 M4 Vain sy6tto
Muisti 5 M5 Vain sy6ttoé
Muisti 6 M6 Vain sy6tto
Muisti 7 m7 Vain sy6tté
Muisti 8 M8 Vain sy6tto
Muisti 9 M9 Vain sy6tto

Huomaa: Tassa ohjekirjassa laskimen muuttujat on luokiteltu niiden sy6ttétavan
mubkaisesti. Katso: "Taulukoiden muuttujatyypit".

Muistitaulukon muuttujien tyhjentdminen

Voit tyhjentda kaikki 10 muistipaikkaa yhta aikaa painamalla [CLR WORK] ollessasi
muistitaulukossa.

Muistitaulukon kaytté
1. Valitse muistitaulukko painamalla [MEM]. N&kyviin tulee MoO.
2. Voit suorittaa seuraavanlaisia toimenpiteita:
e Voit tyhjentd3 kaikki 10 muistipaikkaa yht& aikaa painamalla [CLR WORK].

e Voit tarkistaa muistipaikkojen sisallon painamalla (3] tai (#] kerran kullekin
muistipaikalle.

e Voit tallentaa arvon valitsemalla muistipaikan (M0-M9), ndppailemallad arvon ja
painamalla [ENTER].
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e Aritmeettinen muisti. Katso: "Aritmeettinen muisti".

Esimerkkeja: Muistitaulukon kaytto

Toiminto Paina Naytto

Avaa muistitaulukko [MEM] MO= 0
Valitse M4. M4= 0
Tyhjenn3 MA4. 0 M4= 0.00<
Tallenna 95. 95 M4= 95.00<
Lis&a 65. 65 M4= 160.00<
Vahenna 30. (=30 M4= 130.00<
Kerro luvulla 95. 95 M4= 12,350.00<
Jaa luwulla 65. z]65 M4= 190.00<
Korota toiseen potenssiin. 2 M4= 36,100.00<
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Liite - Viitetiedot

Tassa liitteessa on lisatietoja, jotka auttavat sinua kdyttdmaan BA Il PLUS™ -laskinta:

e Kaavat

e Virhetilat

e Tarkkuustiedot

e IRR-laskut (sisdinen korkokanta)

e Algebrallinen kdyttojarjestelma (AOS™)
e Pariston tiedot

e Vianetsintd

e Tl-tuotepalvelu ja takuutiedot
Kaavat

Tdssd osassa on esitetty laskimen sisdisesti kayttamat kaavat.

Rahan aika-arvo

i = [e(yx]n(w+1))] -1

jossa: PMT =0
y=C/Y +P/Y
2= (01xI/Y)+C/Y
C/Y = korkojaksoja vuodessa

P/Y = maksujaksoja vuodessa
1/Y = vuosikorkoprosentti

i=(—FV+PV)"*N _1

jossa: PMT =0

Muuttujan i laskennassa kaytetty iteraatio:

-1+~
i

O=PV+PMT><Gi[ ]+sz(1+i)—N

I/Y =100 x C/Y x [ew*ln(=+D) _ 1]

jossa: z=1

y=P/Y = CJY
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Gi=1+i Xk

jossa: k = 0 jakson lopussa tapahtuville maksuille

k =1 jakson alussa tapahtuville maksuille

PMTxG;—FVx1

PMTxG;+PVxi
N In(i+)
jossa: 1#0

N = —(PV + FV) = PMT

jossa: i=0

PMT_GL [PV+ PV*”’]
(1+) -1

jossa: i 76 0

PMT = — (PV+FV)+ N

jossa: 1=20

PV = |:PMT><G, FV] __ PMTxG;
(1+1)N i

jossa: 1#0

PV = —(FV + PMT x N)

jossa: 1=0

PMTXG PMTxG
FV = PG (14 gV x (PV 4 PMIxG)
jossa: 1#0
FV = —(PV + PMT x N)

jossa: i=0
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Kuoletus

Laskettaessa bal(), pmt2 = npmt
Oletetaan, etta: bal(0) = RND(PV)
Iteroi kaavasta: m = 1 1o Pmi2

l, = RND[RNDI12 (—i x bal (m — 1))]
{ bal(m) = bal(m — I — l,, + RND(PMT)

tllsin:  bal() = bal(pmt2)
Y Prn() = bal(pmt2) — bal(pmtl)
SInt() = (pmt2 — pmtl + 1) x RND(PMT) — SPrn/()

jossa: RN D =pyérists naytto valittuun desimaalien magraan

RND12 =pyérista 12 desimaaliin

Saldo, pddoma ja korko riippuvat muuttujien PMT, PV, I/ Y, ja pmt1 ja pmt2 arvoista.

Kassavirta

N s (™)
NPV =CFy + S CFj(1+1) il
]:

jossa: i
§ = : n; iz1

i i=1
0 i=20
Nettonykyarvo riippuu alkuperdisen kassavirran (CF0), arvosta, seuraavista

kassavirroista (CF7), kunkin kassavirran frekvenssista (nj), ja maaritetysta
korkoprosentista (i).
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IRR=100x i

ossa: ) _
i toteuttaa kaavan npv() =0

Sisdinen korkokanta riippuu alkuperaisen kassavirran (CF0), ja seuraavien kassavirtojen
(CFj) arvoista.

i=1I/Y <100

Arvopaperit 1

Hinta (ma&aratty tuotto), kun korkojaksoja lunastukseen on yksi tai vihemman:

100xR
PRI_ RV+ M _ |:A X IOOXR]
- DSR\_ Y E M
1+(T)XH
jossa: PRI = eurohinta 100 euron nimellisarvoa kohti

RV = arvopaperin lunastushinta 100 euron nimellisarvoa kohti
((RV = 100 paitsi niissa tapauksissa, joissa on huomioitava
aikaistettua tai ennenaikaista lunastusta koskevat seikat)

R = vuosikorko (desimaalilukuna; CPN _ 100)

M = kyseisen arvopaperin merkintajaksojen vakiomaara
vuodessa (asetettu arvoon 1 tai 2 arvopaperitaulukossa)

DSR = paivien lukumaara tilityspdivimaarasta
lunastuspaivamaaraan (eraantymispaivamaara, aikaistettu tai
ennenaikainen lunastuspaivamaara jne.)

E = pdivien lukumaara merkintajaksossa, johon
tilityspaivamaara osuu

Y = sijoituksen vuosituotto (desimaalilukuna) arvopaperin
ollessa sidottu lunastuspaivaimaaraan (YLD =-100)

A = pdivien lukumaara korkojakson alusta tilityspdivamaaraan
(kertyneet paivat)

Huomaa: Ensimmainen lauseke laskee lunastusmaaran nykyarvon, mukaan lukien
koron, investointijakson tuoton perusteella. Toinen lauseke laskee kertyneen koron, joka
on sovittu maksettavaksi myyjalle.

Tuotto (tietty hinta), kun korkojaksoja lunastukseen on yksi tai vihemman:

1Source for bond formulas (except duration): Lynch, John J., Jr., and Jan H. Mayle.
Standard Securities Calculation Methods. New York: Securities Industry Association,
1986.
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yo [EEE G |

Hinta (maaratty tuotto), kun korkojaksoja lunastukseen on enemman kuin yksi:

N 100x =
PRI = BV e | + | 2 = DSC
y \N-1+—= K=1 y \ K1+ ==
(1+Z E (eg) T E
R A
[100 X 3f X E]
jossa: N = tilityspaivamaaran ja

lunastuspdivamaaran valilla
maksettavien nimelliskorkojen maara
(erddantymispaivamaara, aikaistettu tai
ennenaikainen lunastuspaivimaara jne.)
(Jos tama luku sisaltda murtoluvun,
korota se seuraavaan kokonaislukuun;
esimerkiksi, 2.4 = 3)

DSC = paivien lukumaara tilityspdivamaarasta
seuraavaan korkopaivamaaraan
K= summalaskuri

Huomaa: Ensimmainen lauseke laskee lunastusmaéaran nykyarvon ilman korkoa. Toinen
lauseke laskee kaikkien tulevien nimelliskoron maksujen nykyisen arvon. Kolmas
lauseke laskee kertyneen koron, joka on sovittu maksettavaksi myyjalle.

Tuotto (tietty hinta) useammalla kuin yhdella korkojaksolla lunastukseen:

Tuotto saadaan iteratiivisen hakuprosessin kautta kayttamalla kaavaa “Hinta
useammalla kuin yhdellad korkojaksolla lunastukseen”.

Kertynyt korko arvopapereissa, joissa on vakionimelliskorot tai korko eraantyessa:

R A
AI=PARXEXE

jossa: AI = kertynyt korko
PAR= nimellisarvo (erddntyessd maksettava padoman maara)

Poisto

RDV = CST — SAL—kertynyt poisto

Muuttujien DEP, RDV, CST, ja SAL arvot pyéristetddn valitsemaasi naytettavien
desimaalien lukumaaraan.
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Seuraavissa kaavoissa FSTYR = (13 — MO1) + 12.

Tasapoisto
CST—-SAL
LIF
CST-SAL
Ensimmainen vuosi: LIF x FSTYR

Viimeinen vuosi tai enemman: DEP = RDV

Syd-poisto

(LIF+2—YR—FSTYR)x(CST—SAL
((LIFx(LIF+1))=2

LIFx(CST—SAL)

Ensimmainen vuosi: ((LIFX(LIF+1))+2 x FSTYR

Viimeinen vuosi tai enemman: DEP = RDV

Degressiivinen poisto

RBVxDB%
LIFx100

jossa: RBYV on kaavalle YR —1

CSTxDB%  pSTY R

Ensimmainen vuosi: LIFx100

CSTxDB%
Ellei; LIFx100 > RDV; kayta tallsin RDV x FSTY R

los DEP > RDV  kayta DEP = RDV

Laskettaessa viimeistd vuotta, DEP = RDV
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Tilastot

Huomaa: Kaavat patevdt sekd x ettd y.

Keskihajonta painotuksella n (ox):

r ()2 7
z-EET]
n 2

Keskihajonta painotuksella n-1 (sx):

B (=2 1
) el Y
n—1 2
z_ (22
Keskiarvo: = n
Regressiot

Kaavat koskevat kaikkia regressiomalleja, joissa kdytetdan muunnettua dataa.

p= M-y =)
n(Y 22)-3 )2

oz T3
_ béz
"= %

Korkokannan muunnokset

EFF =100 x (eC/Y x In(z +1) — 1
jossa: z=.01x NOM +CY
NOM =100x C/Y x (e1+C/Y x IN(z+1) —1

jossa: z=.01 x EFF

Prosenttimuutos
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NEW = OLD (1  %CH ) £PD

100
jossa: OLD = vanha arvo
NEW = uusi arvo

%CH = prosenttimuutos
#PD = jaksojen lukumaara

Katetuotto

, . SellingPrice—Cost
GrossProfit M argin = —SellingPrics — X 100
Kannattavuus

PFT = PQ — (FC + VCQ)

jossa: PFT = voitto
P = hinta
FC = kiinted kustannus
VC = muuttuva kustannus
O = maara

Pdivamadrien viliset pdivat

Paivamaarataulukossa voit syottaa tai laskea paivamaaria, jotka ovat valilla 1.1.1980 ja
31.12.2079.

Tod./tod. koronlaskukayténto

Huomaa: Tassa kdytannossa kaytetaan kuukauden ja vuoden todellista paivien
lukumaaraa.

DBD (paivamaarien valiset paivat) = pdivien lukumddrd Il-pdivien lukumddrd 1

Pdivien lukumddrd I= (Y1 -YB) Q 365
+ (pdivien lukumddrd MB to MI)
+DT1

(Y1-YB)
T
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Pdivien lukumdidrd Il = (Y2 -YB) x 365
+ (pdivien lukumddrd MB to M2)

+DT2
(Y2-YB)
T
jossa: M1 = ensimmaisen pdivamaaran kuukausi

DT 1 = ensimmadisen pdivimaaran paiva

Y 1 = ensimmaisen paivimaaran vuosi

M 2 = toisen padivdamaaran kuukausi

DT 2 = toisen paivimaaran paiva

Y 2 = toisen paivdmaaran vuosi

MB = peruskuukausi (tammikuu)

DB = peruspaiva (1)

YB = perusvuosi (ensimmainen vuosi karkausvuoden jalkeen)

30/360 koronlaskukaytédnt6l

Huomaa: Tdssa kdytdnndssa oletetaan, ettd pdivien lukumaara kuukaudessa on 30 ja
paivien lukumaara vuodessa on 360.

DBD = (Y2 — Y1) x 360 + (M2 — M1) x 30 + (DT2 — DT1

jossa: M1 = ensimmaisen paivamaaran kuukausi
DT 1 = ensimmaisen paivamaaran paiva
Y 1 = ensimmaéisen paivamaaran vuosi
M 2 = toisen paivamaaran kuukausi
DT 2 = toisen paivamaaran paiva
Y 2 = toisen paivamaaran vuosi

Huomaa: Jos DT1 on 31, muuta D71 arvoon 30. Jos D72 on 31 ja DT1 on 30 tai 31,
muuta D72 arvoon 30; muussa, tapauksessa jata se arvoon 31.

Huomaa:

1Source for 30/360 day-count method formula Lynch, John J., Jr., and Jan H.
Mayle.Standard Securities Calculation Methods. New York: Securities Industry
Association, 1986
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Day Type 30/360

This day counting convention is much less intuitive. The general
assumption is that each month has 30 days and therefore each year has
360 days. Obviously, this is not the case and so adjustments are
incorporated. We follow Jan Mayle's Standard Securities Calculation
Methods (19893) for this algorithm. We introduced Julian numbers with
actual calendar dates. That is not possible here, so our function will
produce the number of days between two dates. We adopt the following
notation:

M1, M2—month of first and second date.
D1, D2—day of first and second date.
Y1, Y2—year of first and second date.

We observe the following rules:

1. If D2 is the last day of February, D1 is the last day of February, then change
D2 to 30

2. If D1 is the last day of February, then change D1 to 30
3. 1f D2 is 31 and D1 is 30 or 31, then change D2 to 30
4.1 D1 is 31, then change D1 to 30.

Therefore, the number of days between two dates under the 30/360 day
count method is

Number of Days = (Y2 - Y1)*360 + (M2 - M1)*30 +(D2 - D1)
Other general rules, other than those above, include:
1. A year always has 360 days.

2. Days per period is equal to 360 divided by the number of periods. For
example, monthly periods would be 30 (= 360/12).

3. Remaining days in a pericd is equal to the total number of days in the period
minus the number of days accrued.

Virheilmoitukset

Huomaa: Virheilmoitus poistetaan painamalla [CE/C].

Virhe Mahdolliset syyt
e Tulos ylittda laskimen alueen (+€.9999999999999E99).
Virhe 1 e Yritetty jakaa nollalla (voi tapahtua sisdisesti).
Laskualueen e Yritetty laskea 1/x, kun x on nolla.
ylitys  Tilastotaulukko: laskutoimituksessa on X ja Y arvoja, jotka
ovat samat.

e Yritetty laskea x! kun x ei ole kokonaisluku valilta 0-69.
e Yritetty laskea x:n LN, kun x ei ole > 0.

e Yritetty laskea yx kun y < 0 ja x ie ole kokonaisluku tai

Virhe 2 kokonaisluvun kaanteisluku.
Kelpaamaton

argumentti

e Yritetty laskea ,,I'"-L kun x < 0.

e Kuoletustaulukko: Yritetty laskea BAL, PRN, ja INT kun P2
<P1.
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Virhe

Mahdolliset syyt

Poistotaulukko: laskussa on ollut SAL > CST.

t’,i,rhe 3 e Laskutoimitukseen on yritetty sisdllyttaa yli 15 aktiivista
flan 'T‘O_r_‘ta sulkeistasoa.
kaynnissa L . e o L s s
olevaa e Laskutoimituksessa on yritetty kayttaa yli 8 kdynnissa
toimintoa olevaa toimintoa.
e Kuoletustaulukko: muuttujalle P1 tai P2 syotetty arvo on
yli alueen 1-9,999.
e TVM-taulukko: muuttujan P/Y or C/Yarvo 20.
e Kassavirtataulukko: Fnn arvo ylittda alueen 0.5-9,999.
e Arvopaperitaulukko: RV, CPN, tai PRI arvo < 0.
. e Pdivamaadrataulukko: laskettu pdivamaara jakson
Virhe 4
. 1.1.1980
Alueen ylitys
e -31.12.2079 ulkopuolella.
e Poistotaulukko: seuraavissa syotetyissa arvoissa:
degressiivisen poiston prosentti < 0; LIF <0; YR < 0; CST <
0; SAL < 0; of M011 < MO1 < 13.
e Korkomuutostaulukko: muuttujan C/Y arvo < 0.
e Muuttujan DEC arvo alueen 0-9 ulkopuolella.
e TVM-taulukko: laskin on laskenut I/Y arvon, kun FV, (N x
PMT), ja PV ovat kaikki samanmerkkisia. (Tarkista, etta
. tulevat kassavirrat ovat positiivisia ja lahtevat
\é"hke 5 ) negatiivisia.)
atkaisua el e TVM-, kassavirta- ja arvopaperitaulukot: muuttujan LN
ole o . L A
(logaritmi) syote ei ole > 0 laskutoimitusten aikana.
e Kassavirtataulukko: laskin on laskenut IRR arvon ilman
vahintdan yhta merkkimuutosta kassavirtaluettelossa.
e Arvopaperi- ja paivamaarataulukot: pdivaimaara ei ole
kelvollinen (esimerkiksi 32. tammikuuta) tai annettu
Virhe 6 vaaralla esitystavalla (esimerkiksi KK.PPVVVV eika
Kelpaamaton KK.PPVV.
paivamaara e Arvopaperitaulukko: laskin on yrittdnyt suorittaa laskun,
jossa lunastuspaivamaara on aikaisemmin tai samaan
aikaan kuin tilityspaivamaara.
e TVM-taulukko: laskin on laskenut I/Y arvon erittdin
monimutkaiselle ongelmalle, johon liittyy useita
Virhe 7 iteraatioita.
Iteraatioraja e Kassavirtataulukko: laskin on laskenut IRR arvon
ylitetty monimutkaiselle ongelmalle, jossa .

Arvopaperitaulukko: laskin on laskenut YLD arvon hyvin

monimutkaiselle ongelmalle.
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Virhe Mahdolliset syyt

¢ TVM-taulukko: [ON/OFF] ndppdintd on painettu muuttujan
1/Y laskennan peruuttamiseksi.

e Kuoletustaulukko: [ON/OFF] nappdintd on painettu

Virhe 8 muuttujan BAL tai INT arvon laskennan peruuttamiseksi.
Peruutettu e Kassavirtataulukko: [ON/OFF] ndppainta on painettu
iteratiivinen muuttujan IRR arvon laskemisen peruuttamiseksi.

lasku e Arvopaperitaulukko: [ON/OFF] -ndppdintd on painettu

muuttujan YLD arvon laskennan peruuttamiseksi.

e Poistotaulukko: [ON/OFF] ndppdinta on painettu muuttujan
DEP tai RDV arvon laskennan peruuttamiseksi.

Tarkkuustiedot

Laskin tallentaa tulokset 13 numeron pituisina lukuina, mutta nayttaa ne pyoristettyna
korkeintaan 10 numeron tarkkuudelle riippuen desimaalien esitystavasta. Sisaisesti
tallennetut numerot eli suojanumerot lisddvat laskimen tarkkuutta. Seuraavissa
laskuissa kaytetaan sisdista arvoa eika naytossa nakyvaa arvoa.

Pyoristaminen

Jos laskun tuloksena on 11-numeroinen luku tai sita pitempi, laskin kayttaa sisaisia
suojanumeroita maarittdessaan, miten tulos naytetdan. Jos tuloksen 11. numero on 5
tai suurempi, laskin pyoristaa tuloksen naytélle seuraavaan suurempaan arvoon.

Tarkastele esimerkiksi seuraavaa ongelmaa.

1+3x3="?

Sisaisesti laskin ratkaisee ongelman kahdessa vaiheessa alla kuvatulla tavalla.
1. 1+3=0.3333333333333

2. 0.3333333333333 x 3 =0.9999999999999

Laskin pyoristaa tuloksen ja nayttaa vastaukseksi 1. Pyoristyksen ansiosta laskin voi
nayttaa tarkimman tuloksen.

Vaikka tarkkuus on +1 useimpien laskujen tulosten viimeisend nakyvdassa numerossa,
korkeamman asteen matemaattisissa funktioissa kdytetaan iteratiivista laskentaa,
jossa epatarkkuus voi kasaantua suojanumeroihin. Useimmissa tapauksissa nadista
laskutoimituksista aiheutuva kumulatiivinen virhe pysyy alle 10 numeron naytén, joten
epatarkkuus ei nay.

AOS™-laskutoimitukset (algebrallinen kdyttdjérjestelmd)

Kun valitset AOS-laskentamenetelman, laskin kayttdaa algebrallisen hierarkian
vakiosdantoja laskutoimitusten suoritusjarjestyksen maarittamisessa.
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Algebrallinen hierarkia

Taulukosta ndhdaan jarjestys, jonka mukaisesti laskin suorittaa laskutoimitukset
kayttden AOS-laskentamenetelmaa

Prioriteetti Laskutoimitukset

1 (korkein) x2, x!, 1/x, %,(x, LN, e2, HYP, INV, SIN, COS, TAN
2 nCr, nPr

3 Yx

4 X, +

5 +, -

6 )

7 (alhaisin) =

Pariston tiedot

Pariston vaihtaminen

Vaihda vanhan pariston tilalle uusi CR2032-litiumparisto.

Varoitus: Vaara paristotyyppi aiheuttaa rajahdysvaaran. Kayta laskimessa ainoastaan
samanlaisia tai vastaavia Texas Instrumentsin suosittelemia paristoja. Havita kaytetyt
paristot paikallisten maaraysten mukaisesti.

Huomaa: Laskin ei pysty sdilyttdmaan tietoja muistissa, kun paristo on poistettu tai
lopussa. Pariston vaihtaminen vaikuttaa samalla tavalla kuin laskimen palauttaminen

alkutilaan.

1. Sammuta laskin ja kdanna se ylosalaisin selka itsedsi kohti.

2. Irrota takakannen nelja ruuvia pienella ristipadaruuvimeisselilla.

3. lIrrota takakansi varovasti.

4. lIrrota ruuvit akun metallikannesta pienella ristipaaruuvimeisselilla ja nosta kansi
irti akusta.

5. Kallista laskinta hieman, jotta akku irtoaa.
Varoitus: Valtd kosketusta laskimen muihin osiin.

6. Asenna uusi akku plusmerkilld (+) alas (ei ndy).

Replace the battery cover ja ruuvit, jotka pitavat sita paikallaan.

Kohdista takakannen ruuvinreiat laskimen reikiin ja napsauta takakansi kiinni
laskimeen. Asenna ruuvit.

Akun varotoimet

Al3 jata paristoja lasten ulottuville.

Al kayta sekaisin uusia ja kdytettyjd paristoja. Ald sekoita keskenaan eri merkkeja
(tai eri merkkejd) paristoista.
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e Ald kdyta sekaisin ladattavia ja ei-ladattavia akkuja.

e Asenna paristot napaisuuskaavion (+ ja —) mukaisesti.

e Al3 aseta muita kuin ladattavia akkuja akkulaturiin.

e Havita kdytetyt paristot asianmukaisesti valittémasti.

o Al4 polta tai pura akkuja.

Vianetsintd

Jos laskimen kaytéssa on ongelmia, tarkista ensin tdman vianetsintataulukon avulla

voitko poistaa ongelman omatoimisesti ennen kuin toimitat laitteen huoltoon.

Ongelma

Ratkaisu

Laskin antaa vadaria vastauksia.

Tarkista, ettd nykyisen taulukon asetukset
ovat oikein ratkaistavalle ongelmalle;
esimerkiksi, tarkista TVMtaulukon
muuttujat END ja BGN ja varmista, etta
kdyttdmattdman muuttujan arvoksi on
asetettu nolla.

Naytto on tyhja; numerot eivat
nay.

Valitse taulukko uudelleen. Tarkista, etta
paristo on asennettu oikein paikalleen ja
vaihda paristo tarvittaessa.

Laskin ei ndyta oikeita taulukon
muuttujia.

Tarkista, etta olet valinnut oikean taulukon.

Laskin ei nayta oikeaa
desimaalien maaraa.

Paina [FORMAT] ja tarkista tai aseta
naytettavien desimaalien maaran asetus.

Laskin ei nayta oikeaa
paivdamaaran esitystapaa.

Paina [FORMAT] ja tarkista tai

aseta paivamaaran esitystavan asetus.

Laskin ei nayta oikeita
lukuarvojen erotinmerkkeja

Paina [FORMAT] ja tarkista tai
aseta lukuarvojen erotinmerkkien
esitystavan asetus.

Laskin ei nayta oikeaa tulosta
matemaattisissa
laskutoimituksissa.

Paina [FORMAT] ja tarkista

tai aseta laskentamenetelman asetus.

Esiintyy virhe.

Katso: "Virheilmoitukset".

Jos sinulla on muunlaisia kuin ylla kuvattuja ongelmia, tyhjenna laskimen naytto
painamalla [RESET] [ENTER] ja suorita sitten laskutoimitukset uudelleen.

Huomaa: Voit palauttaa laskimen laitteiston alkutilaan myds laskimen takana olevasta

resetointiaukosta. Katso: "Laskimen palauttaminen alkutilaan".
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Yleiset tiedot

Online-tuki

education.ti.com/eguide

Valitse maasi, niin ndet lisda tuotetietoja.

Ota yhteyttd TI-tukeen

education.ti.com/ti-cares

Valitse maasi, niin naet teknisia tietoja ja muita tukiresursseja.

Huolto- ja takuutiedot

education.ti.com/warranty

Valitse maasi, niin saat tietoa takuun kestosta ja ehdoista tai tuotepalvelusta.

Rajoitettu takuu. Tama takuu ei vaikuta lainmukaisiin oikeuksiisi.
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